

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



EN LA PARTE SUPERIOR.—A LA DERECHA: EL OFICIAL DE CORREOS SEÑOR SÁNCHEZ NAVARRETE QUE SE HA DECLARADO CÓMPICE Y QUE FUE QUIEN ALQUILÓ EL AUTO.—A LA IZQUIERDA: ANTONIO TERUEL, UNO DE LOS AUTORES DEL CRIMEN DEL EXPRESO DE ANDALUCIA, Y QUE SE SUICIDÓ EN SU DOMICILIO.
EN LA PARTE INFERIOR.—MARIA Y AMPARO TERUEL, HERMANAS DE ANTONIO.

DR. J. VIDERAS

Especialista en enfermedades del aparato genital de la mujer.

Reyes Católicos, 18.-De dos a cuatro

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTACIOS

Pascual de Miguel y C.^a

Depósito de tocinos, jamones y mantecas saladas. Especialidad en embutidos.

Panificadora "El Portillo"

Carnes de vaca y ternera, servicio a domicilio. Teléfonos números 117 y 348
NOTA.--Los servicios a domicilio empezarán el día 21 del mes actual.

Droguería Jerezana

Especialidad en pinturas, barnices y drogas para la industria.

Espartería, 4.-Córdoba

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

Mantecas finas «Lorenzana», de León. Son las mejores de producción nacional, compitiendo en calidad y finura con las marcas extranjeras. Probadlas y quedaréis satisfechos. De venta en todos los buenos establecimientos. Representante en Córdoba: Pozo. Reloj, 1. Teléfono 100

Tu que te coscas
cáncanos tienes,
úntate Tecla
que te conviene.

Líquido Tecla para destruir toda clase de insectos

Peinados Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Telégrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Se venden dos calderas para molino Saceitero, recién construidas y con calentador. Darán razón en la administración de este periódico.

Arrrendamiento se hace desde el día de un local propio para industria o para tres garages independientes con sus viviendas, con gran altura de techos, cubiertos de teja plana en la calle Doce de Octubre. Para tratar en la misma o en la calle María Cristina sin número, 2.º, derecha, de una a tres.

Fonda «La Provinciana», de José Morón, Plaza de San Felipe, 7, sitio céntrico, próximo al Gran Capitán, habitaciones ventiladas e higiénicas, luz eléctrica. Servicio esmerado y económico.

Visite usted el muestrario Tilfanny, seguro de que en él encontrará la bicicleta económica y de marca acreditada que le conviene. Local de ventas: Almacén de Música y Pianos, Claudio Marcelo, 13. Córdoba.

El nuevo dueño del ventorrillo conocido por la Chozza del Cojo, pone en conocimiento del público, que desde el 15 de Mayo pondrá a la venta los vinos de Montilla y los Moriles.

Anuncios en la Plaza de Toros.—Pueden contratarse en la conserjería de la misma para la próxima temporada taurina y de cine y varietés.

Los figurines para la próxima temporada se han recibido en la Librería Luque. Hay álbums para señoras, niños ropa blanca y labores. Precios baratísimos

Papel de fumar «King»
El mejor de los mejores,

Preparación de alumnos de Física, Química, Historia natural por Miguel Jerez. Farmacéutico Militar. Barroso, 11.

Vendo casa-hotelito «Los Angeles», en la carretera de Trassierra, muy cercana a la capital, como para vivir en el campo y en la población, con jardín, hermosa azotea, garage y luz eléctrica. Darán razón Estereria de A. Candelas, en las Tendillas. No se admiten corredores.

Amoneda.—Se vende una pianola mesas de centro, cama y otros enseres de casa. Razón Badanas, 2.

Se sirve verde cebada, limpio, a domicilio a 1,25 quintal y en el corte a 1,00. Avisos: Sánchez Peña, 4.

Julio César, Fotógrafo, San Pablo, 2.º
Gran rebaja de precios en retratos de primera Comunión; carnets para kilométricos; Somatén y otras sociedades,

Ford.—Sedan, en perfecto estado y a toda prueba, se vende. Darán razón en el taller mecánico «El Motor», Carrera del Pretorio, letra L.

Se arrienda un local propio para almacén o encerrar camión, frente a los muelles del Ferrocarril. Carrera del Pretorio sin número. Casa de la señora viuda de Montijano, donde darán razón

Se vende automóvil marca Dodge, seminuevo, gran repuesto, a toda prueba, propiedad del Capitán de la Guardia Civil don Aurelio Pantoje. Dirigirse a su casa, Pabellón Cuartel de la Fuensanta Córdoba.

Carbon de encina, se desea comprar por vagones enteros. Dirijan ofertas a Almacén de Carbones de San Antonio, Plaza España.

Maíz para semilla, de calidad superior, se vende en la casa Osario, 47.

Véndense solares en las Margaritas, un Ford en perfecto estado y máquina de escribir Underwood. Traspásase local para industria, en sitio céntrico. Razón Avenida Canalejas, 9.

Pérdida de una cartilla de militar con otros documentos y se ruega al que la encuentre la entregue en la calle Cárcamo, número 7 y se le gratificará.

Vendo una cama de matrimonio, dorada. Ramírez de Arellano, 15.

Félix Nadares García desea colocarse de capatáz en una huerta en la sierra o de guarda, entendiendo algo de jardinería, con buena conducta y casado, edad 30 años. Razón Cardenal González, número 103.

El mejor componente que hasta la fecha no ha sido conocido. Se quita el dolor de los callos gratuitamente al minuto y después se compra el bote, y al que no se le quite el dolor se le devuelve el dinero. El autor del invento, Arroyo de San Lorenzo, número 7. J. Lucena.

Pronto el público verá una gran exposición de sombreros de paja y gorras en la casa de Guillón.

Máquina de escribir marca «Sum», con dos meses de uso, se vende. Claudio Marcelo, 13 (almacén de música).

Se arrienda, piso principal, calle céntrica, con once amplias habitaciones, precio económico. Para tratar con su dueño, Valladares, número 11.

Se necesita cocinera que sepa bien su oficio; inútil presentarse sin buenas referencias. Céspedes, 9.

Se alquilan dos habitaciones a señoras. Razón en la droguería de la casa Góngora.

Piano en buen estado vendo de ocasión. Para verlo, por la tarde, Madre Alta, 6.

Se admiten huéspedes y se alquilan habitaciones amuebladas, calle Argoite, 4.

Almoneda urgente se hace de cosas y muebles antiguos en calle San Pablo, 51.

Se vende una casa con 650 metros cuadrados terreno para hacer dos naves de viviendas, con su poz. céntrica, en parcelas de diez y seis mil pesetas, valorada en diez y ocho mil quinientas. Para tomar informes, Costanillas, número 48, Manuel García Sánchez.

Informaciones de anoche

VERJA, SÍ; VERJA, NO O El Cristo de los Dolores

Sin haber podido, en sus veces, ir leyendo cuanto, sobre la colocación de la verja al Cristo de la plaza de Capuchinos o de los Dolores—que fuimos los primeros en comentar—, se lleva escrito en la Prensa de Córdoba, de vuelta a la ciudad, hemos requisado todo lo que va dicho en contra de aquella.

Hay ya casi una bibliografía articulista de apasionado encono, sobre la que hemos meditado, creyendo ver su fundamento en un criterio estético, inmóvil y como cristalizado.

El hecho devoto de la colocación de la verja, encerradora del área sobre que se yergue el Cristo, ha provocado una sañuda y casi general oposición escrita.

Se han dicho así enormes atrocidades, que acusan una gran ofuscación de criterio, amparadas y mantenidas, tal vez demasiado pronto, por oficiosas y radicales determinaciones de petición.

En uno de los articulistas contentientes hemos leído que la verja ha sido impropia e indebidamente colocada, por oponerse a "lo bello tradicional", porque al Cristo de los Dolores no le hace falta alguna esa verja, que "lo afea y empobrece", y porque debe estar como siempre *estuvo*, como lo dejó el artista creador, sin más ornato que esas cuatro columnas, no siendo nosotros quienes, dice, para "enmenbrar la plana al artista".

Según la misma opinión—que dicho sea también encuentra admirable cuanto son de la suya—"en nombre de la libertad se ha atentado contra uno de los lugares más bellos de Córdoba"; la verja representa el primer paso hacia la destrucción y aniquilamiento—de la maravillosa plaza".

O los más sanudos impugnadores del hecho, considera una "trepada", una hazaña de índole "jesuítica", porque ha sido envuelta en la palabra "devoción"; dice que es un "formidable estupro artístico"—¡ay!—y... llega casi al insulto indicando debió ser colocada, la referida verja, en el pozo de la casa de su donante.

Pues otro igualmente cree a sus partidarios, imparciales "y únicos enamorados de la belleza"; juzga el hecho de colocación delictiva, y "que ese—nos hemos propuesto hablar claro—(escribiendo asimismo) *mamarracho*" es una "verja sacrilega". (¡...!)

He aquí, ligeramente resumidas, algunas muestras del bagaje escrito en

contra de la colocación de la verja al Cristo de los Dolores.

No queremos revolver en ninguno de sus, lamentablemente, atrabiliarios conceptos.

Juzgamos, más serenamente, que un afán de otra reconocible y mejor intención palpita inexpressado bajo ese lenguaje.

Solamente que, como pudiera ser en ese mismo hecho de la verja y en alguno de sus respetos, como en toda obra humana y en el hombre mismo, que son perfectibles pero no perfectos, en la pugna, andan confundidos buenos deseos y lamentables resultados.

De estos últimos es ese criterio tan cerrado como el área aherrojada del Cristo, y que supone un prejuicio estético, así mismo, petrificado.

Ese "amor a la belleza, la tradición y la leyenda", en que dice un articulista se fundamenta la protesta, no es aquí, ni más menos que una serie de impresiones personalistas manifiestamente fosilizadas.

Conjuntamente una ligereza ignorante de suponer que jamás hubo aquí verja o una cerrada creencia de que no debe haberla.

Hay que dejar bien determinado que en los actuales tiempo y sentido de crisis y crítica de las artes, existe un muy frecuente y general inculcamiento de envejecedores prejuicios pseudoarqueológicos para juzgar.

Todo lo que—sea o no lógico y bello—se supone que fué, se consagra, vulgarmente, como un valor intangible, tachándose de absurdo e indebido cuanto con ello no hubo aparecido, para nosotros, en su impresión superviviente.

Esto—ya lo hemos escrito otras veces—que en un terreno puramente científico, puede ser doctrinal y disciplinariamente arqueológico, y así conducirlo hasta la frialdad de la restauración, puesto a juzgar en el terreno de las cosas aún vivas, es de un funesto y equivoco neoromanticismo.

A las funciones vitales del arte no deben oponerse esos momificadores vendajes como juicios exclusivos de su valor; que, como el organismo vivo humano antes que la anatomía y la cirugía, el arte vive por sí, y son el sistema y la ciencia quienes necesitan de ese vivir y renovar para sus fundamentos, que jamás deben degenerarse en prejuicios fosilizables.

Algo de todo ha querido suceder juzgando sobre la verja del Cristo de los Dolores.

No es el sereno y amplio discernimiento el que comenta y discute, sino la desconcertada impresión personalista.

A nosotros, que también nos atraía,

como dijimos aquella abierta llegada al Cristo, no nos dió, empero, la repentina e insospechada visión del cerco, extrañeza alguna de impropiedad o exotismo, antes al contrario, la de una parte que ostensiblemente faltaba.

Y así es en efecto. Por otra parte, ni en aquel aspecto de abierto abandono, ni en este otro de cuidadosa protección, ni el Cristo ni el lugar nos parece pierden uno sólo de sus valores estéticos.

La verja no "empobrece y afea", como alguien ha escrito, sino que realza y embellece con su lógico oficio, el monumento.

Este ha tenido en otra ocasión verja, como se ve en todos los monumentos religiosos, que en modo semejante y de la misma época, existen en Córdoba.

Ha habido, ello es innegable, un cambio de impresión, que no creemos sea para tan furibundo clamor.

La obra entera del Cristo de la plaza de los Dolores—de escaso mérito técnico y debida a un maestro cantero—no es allí, tampoco, pieza de Museo, sino imagen de viva devoción, en la que no hay porque coartar devotos derechos, con exigencias de libres y caprichosas divagaciones. Además de que, insistimos, no existe desacato alguno al buen efecto estético.

También se ha dicho y escrito, en manera contemporizadora, que es preciso rebajar la altura de los cuatro paños intercolumnarios, sirviendo de escala total la de los monolitos.

Tampoco vemos esa necesidad ni la eficacia de su resultado.

Todo lo que desde la propia cruz es peana, y que descansa su resuelta planta cruciforme sobre el plinto octogonal, que sirve de base al monumento, es de tan considerable altura y masa que—por cercano que a ello se esté—domina absolutamente con su perspectiva a la verja; y si ésta fuera rebajada, desde cualquier punto de la plazuela—sobre todo, desde su extremo de mayor longitud al Cristo—aparecería más como un cercadillo, que con la necesaria esbeltez del enverjamiento.

Pero aun con sus limitados criterios y ligerezas, y hasta con sus furibundos conceptos, este largo discutir sobre el asunto, nos parece por otra parte muy digno de respeto.

Y puesto que al juicio del hecho, corresponde, antes que otro ninguno, este libre opinar en que se ha puesto, creemos debiera tener una mayor expresión por medio de un a modo de plebiscito en estas mismas populares columnas de LA VOZ.

¡Exclusivas que aquí no corresponden, ni nada de recetas doctorales.

Si hay sentimiento y verdadero arte, el aire libre y la vida.

Pero si ahora, y también calladamente, quitan la verja de enmedio,

¡Dios sabe lo que van a decir, aquellos que tengan ya realizada otra otra visión estética, del vandálico espolio!

De todo ello, sobre las hierbas y el empiedro, persistirá el recuerdo de una verja y un tiempo... Después una ausencia de aquella y otro tiempo... Nueva verja... un rumor de trasiego... Y siempre, muy por encima de todo y hacia más alto dirigido el perenne ruego:—“¡Padre mío, perdónalos...”

Octavio Nogales.

Cartas ciudadanas

Sospechamos que no todas las denuncias de la Guardia Municipal llegan a la Alcaldía, y abrigamos esta sospecha porque debe ignorar el señor alcalde que el piso de un sinnúmero de calles está completamente destrozado.

Se hallan en ese estado las de Armas, San Francisco, Maese Luis, Portillo y otras, que, según nuestros informes, han sido denunciadas a la autoridad local por los guardias urbanos.

El alcalde debe de saber todo cuanto afecte a la administración municipal, porque de las deficiencias que el vecindario observe, el alcalde es el responsable, y tenemos por cierto que al conocer el estado del piso de las calles referidas, daría órdenes terminantes para que, sin pérdida de tiempo, se corrigieran los defectos.

Esto es lo prudente y lo lógico. O los agentes de la alcaldía no pasan la debida denuncia, o si la pasan, se atasca en el camino, de modo que no llegue a conocimiento del alcalde, lo cual es peligroso, para el que sea el autor de esta oficiosidad.

El piso de dichas calles está completamente destrozado y nos atreveríamos a suponer que el alcalde no lo sabe, sin duda por que no conoce la denuncia, a menos que se halle sometida al oficioso trámite, que es una especie de rémora, eterno atasco de documentos oficiales.

Corre la misma suerte la denuncia relacionada con el pilón de la fuente-abrevadero de la plaza de la Paja, el cual se halla roto por su base y de ahí el continuo filtradero de las aguas y de ahí, también ellago de fango que invade las inmediaciones de la fuente expresada.

Y como por el alcalde se decreta la reparación inmediata en la denuncia que llega a sus manos, debe de cumplirse con exactitud cuanto el alcalde ordene, para su satisfacción y conocimiento del vecindario.

Martín Porras.

“LA PERLA,”

Gran Confitería Pastelería y Café.-Teléfono números 42 y 4

Extenso surtido en artículos propios para los días de cuaresma.

Las empanadas de pescada y salmón, que elabora esta casa, es de lo más fino y de exquisito paladar.

Sección religiosa

San oral y cultos de hoy

Día 24.—Jueves. Stos. Fidél de Sigmaringa, mártir; Sabas y Alejandro, mrs.; Bona, vg. San Gregorio obispo y confesor.

Vida de San Gregorio.—Floreció en Illiberis o Aliberi, Silla antigua episcopal que existía en la comarca de Andalucía, en el siglo IV de la Era cristiana. En este tiempo había penetrado el arrianismo hasta el Occidente, después de haber desolado casi toda la Iglesia oriental, protegido con la autoridad del Emperador Constantino (hijo de Constantino el Grande), quien persiguió cruelmente a los Prelados católicos y desterró de sus Sillas a los más celosos y ejemplares, a fin de impedir que acabasen con el funesto error. En esta cruel borrasca padeció mucho San Gregorio, mostrando entereza admirable en todos los trabajos que sufría por su amada Iglesia. San Jerónimo, en el libro de los “Varones ilustres” le elogia mucho, diciendo que entonces compuso San Gregorio diversos tratados en claro y persuasivo estilo, así como también un precioso libro de fe, el que, aunque se conservaba y se apreció mucho en tiempo del Santo doctor, ha desaparecido, al extremo de que hoy no consta ciertamente su existencia. Lleno de merecimientos, falleció a fines del siglo IV, después de un largo y glorioso Pontificado, constando que vivía aun en el año 292, treinta y tres después de celebrado el Concilio de Rimini, que presidió como Papa. No obstante las persecuciones que sufrió, fué admirable la serenidad de juicio y la constancia con que este glorioso Pontífice se dedicó a sus trabajos doctrinales y a la propagación y defensa de los intereses de la Iglesia.

Jubileo circular.—Termina en la parroquia de San Nicolás de la Villa.

Cultos

A las seis de la tarde, sexto día de solemne novena a San Francisco de Paula en la parroquia de San Nicolás.—Predicará el P. Raimundo Suarez O. P.

Horario de misas.—A las seis y media en San Pablo, San Hipólito, Salesianos, San Francisco, Asilo de Madre de Dios, y Hospital de los Dolores.

A las siete, en San Pablo, San Pedro, Sagrario, San Rafael, Salesianos, Santa Marta y San Agustín.

A las siete y media, en San Andrés, San Miguel, Sagrario, San Juan, Santiago, San Lorenzo, San Nicolás, San Pablo, San Hipólito y San Francisco.

A las ocho, en el Sagrario, San Juan, San Basilio, Magdalena, San Pedro, San Rafael, San Hipólito, Santa Marina, San Nicolás, San Pablo, San José, Santuario de la Fuensanta, y San Agustín.

A las ocho y cuarto, en los Salesianos.

A las ocho y media, en San Juan, San Nicolás, San Miguel, Santiago, San Pedro, San Francisco y el Sagrario.

A las nueve, en San Francisco, Salvador, San Pablo, San Pedro, San Juan, cementerio de San Rafael, Esclavas, San Nicolás e Iglesia de los Dolores.

A las nueve y media, en San Andrés. A las diez, en el Salvador y en San Miguel.

Iglesia de Capuchinas.—A las siete y media, fiesta y exposición de S. D. M. en sufragio por el alma de doña Juana Bejarano.

Iglesia del Juramento.—Media hora después de oraciones piadoso ejercicio de los días veinticuatro al arcángel San Rafael. Predicará el párroco de Santiago don Emilio Salinas.

En la Casa de Todos

Manifestaciones del alcalde

El alcalde don José Cruz Conde, que regresó anoche en el expreso de Málaga, en cuya ciudad pasó el día, concurre esta mañana, a las nueve, a su despacho oficial.

Poco después de la una, fuimos recibidos por el señor Cruz Conde.

Comenzó diciendo, que desde hace unos días se dedica al estudio del presupuesto de gastos, que luego examinarán los demás compañeros de Concejo.

Con arreglo al de gastos—continuó—se tendrá en cuenta los ingresos que han de figurar en los presupuestos próximos.

Nos dijo el señor Cruz Conde, que había recibido la visita de varios alcaldes de pueblos de la provincia de Córdoba, con los que había tratado sobre las instalaciones de casetas en la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud.

Todos están conformes—añadió—en establecerlas, y si algunos Ayuntamientos no cuentan con las consignaciones necesarias para ello, serán ayudados por los vecinos más pudientes de la localidad. Estas casetas serán instaladas a todo lo largo del paseo, donde iban antiguamente los puestos de muñecos.

Los periodistas felicitaron al alcalde por su disposición sobre la venta, en tabla baja, de las carnes procedentes de las reses muertas en las corridas de toros y novillos que se celebren en nuestra plaza, ya que con ello se beneficia de manera extraordinaria a la clase humilde, a la que antes le era imposible hacerse de dicho artículo.

El alcalde agradeció la felicitación y dijo:

—Desde la corrida jugada el domingo, se vende en tabla baja y se venderá en las demás. En este asunto soy inflexible. Desde hoy, los vecinos modestos de la capital podrán adquirir carne en pequeñas porciones y al menor precio posible. No se puede sentir lo que antes ocurría con la venta de este artículo de consumo.

Y dicho esto, el alcalde despidió amablemente de los informadores municipales.

GOBIERNO CIVIL

De automóviles

Solicitan que se les expida título de aptitud para conducir automóviles, el vecino de El Carpio, don Saturnino Muñoz; el de Doña Mencía, don Justo Córdoba, y el de Nueva Carteya, don Juan Ramírez.

También han solicitado la inscripción y matrícula de automóviles de su propiedad, el vecino de Córdoba, don Jerónimo Padilla, y el de Villanueva de Córdoba, don Pedro Navas.

Instancia

Don Rafael Ruiz, vecino de Montilla, remite instancia solicitando le sea condonada una multa, impuesta por infracción del reglamento de automóviles.

Denuncias

Por la guardia civil y por infringir el reglamento sobre circulación de automóviles, han sido denunciados el vecino de Córdoba, Francisco Cepedosa; el de Puente Genil, don Agustín Sánchez, y el de Sevilla, marqués de Morante.

También ha sido denunciado por igual causa, el vecino de La Carlota, don José Carmona.

Traslado de presos

Se ha dispuesto que los reclusos en la cárcel de esta capital, José Cruz Alonso y Manuel Reyes Soto, sean conducidos respectivamente a las de Granada y Ecija, respectivamente.

Pasaportes

Se han expedido pasaportes para marchar a Nueva York a don Antonio Acero Chacón y su esposa Encarnación Fernández Romero.

Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar, a las personas siguientes:

Don Pedro Vargas Serrano y don José Benavides Serrano, de Posadas; don Juan Verdejo Salón, de Villaharta; don Manuel Traperero Espejo, de Montilla; don Rafael Gómez Sepúlveda, de Belmez; don Estéban Cáceres Román, de Pedro Abad; don Luis Jurado Serrano, de Priego; don Francisco Agüera Polo, de Villa del Río, y don Antonio y don Alfonso Torres Carrillo, de Carcabuey.

Telegrama

La dirección general de Orden público, interesa con toda urgencia telegráficamente la detención de Eduardo Díaz Arcos (a) Maerilla, de 26 años, autor del homicidio de José Gómez Rodríguez y lesiones gravísimas a un hermano de éste, llamado Serafín, hecho acaecido en Sevilla.

Visitas

Hoy ha visitado al general Gobernador civil, el delegado gubernativo de Posadas, don Antonio Monroy.

Como EL METRO no hay quien venda las telas blancas, géneros de punto, ropa blanca confeccionada, camisería, corbatería, guardapolvos y trajes de dril

TRIBUNALES

Vistas para mañana

En la Sección primera de esta Audiencia, se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba por el delito de hurto, contra José Muñoz González, que será defendido por el abogado señor Velasco y representado por el procurador señor Usano.

En la misma Sección tendrá lugar la vista de otra causa procedente del juzgado de esta capital por atentado contra Vicente León Horcas.

Será defendido por el señor Casanova y representado por el señor Usano.

En la Sección segunda se celebrará la vista de causa seguida por el juzgado de Posadas por hurto, contra Manuel Coñago Amiego.

Está encomendada la defensa al señor Velasco, y la representación al señor Sainz.

En la misma sección y procedente del mismo juzgado y por igual delito se verá otra causa contra Antonio Caro Martínez y otros.

Les defenderá el señor Velasco y ostentará la representación el señor Sainz de la Torre.

Sentencias

Por la Sala segunda ha sido declarado absuelto José Muñoz Bujalance, procesado por atentado, en causa instruida en el juzgado de Baena, siendo condenado a un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, el otro procesado Juan Muñoz Muñoz.

Por la misma Sala, ha sido condenado a cuatro meses y un día de arresto mayor, Evaristo Zapater Cañete, procesado por hurto en causa que le siguió el juzgado de Baena.

Poseción

Ha tomado posesión de su cargo el vicesecretario de esta Audiencia don Rafael Flores González, que desempeñaba igual cargo en la de Badajoz.

Visitad EL METRO que vende sus artículos a precios bajos y no hay quien pueda igualarle en precios y surtido.

Sección de Primera Enseñanza

Nombramiento

Ha sido nombrado maestro interino de la aldea de Coronada (Fuente Obajuna) don Francisco Pérez de Gracia y Mesa.

Donativo

El ministro de Instrucción pública ha remitido a la escuela número 9 de niños de esta capital que sirve el maestro don José Ventura, un aparato de proyecciones y varias series de vistas en color.

Nuevas escuelas

El ayuntamiento de Nueva Carteya ha instruido expediente para la creación de dos escuelas nacionales, una de niñas y otra de niños.



JULIO CASILDA, EX-OFICIAL DE CORREOS DETENIDO EN CÓRDOBA Y QUE EN BREVE SERÁ PUESTO EN LIBERTAD POR NO RESULTAR CARGOS EN CONTRA DE ÉL.

POR LOS PUEBLOS

Infraactores

Por infringir el reglamento de policía de carreteras, han sido denunciados a esta Jefatura de Obras Públicas, los vecinos de Priego Antonio Castilla Molina y Manuel Avalos Ruiz, y los de Espejo, Rafael Navajas Moral y Valentín Gómez Reyes.

Detención

La guardia civil de Almodóvar ha detenido al vecino de dicho pueblo, Anacleto Ramos Ramos, el cual se hallaba reclamado por el juez municipal de dicha villa para cumplir arresto por hurto.

Arrestado

En Bujalance ha sido detenido para cumplir cinco días de arresto que le fueron impuestos por no haber pasado la revista anual reglamentaria, el soldado Bartolomé Rojas Caravaca, el cual ingresó en el depósito municipal de aquella ciudad.

Al dueño

En el sitio denominado "Los Naranjos", del término de Los Moriles, ha aparecido una caballería, que se ignora a quien pertenezca, la que ha sido puesta a disposición del alcalde de aquella localidad.

También en el cortijo "La Encina", del término de Lucena, ha aparecido otra caballería, cuyo dueño se ignora, quedando a disposición de la Alcaldía.

Por insultos y malos tratos

En virtud de denuncia hecha por el vecino de Cabra don Eduardo Marín Amo, ha sido detenido por la guardia civil, el vecino de Nueva Carteya Antonio Priego Ramírez, el cual insultó al denunciante y a su familia con ocasión de circular en automóvil por la carretera, dando varios golpes con una vara al primero.

El detenido quedó a disposición del juzgado municipal.

PÁGINA MÉDICA

Por el Doctor J. Videras.

Crónica Sanitaria

Apuntábamos en nuestra crónica anterior la conveniencia o si se quiere, la necesidad, de que los sanitarios dieran a los Colegios la máxima autoridad moral, el más desinteresado apoyo, y el concurso más leal y sincero, para que con estas fuerzas se pusiera el primer escalón que nos ha de conducir a la formación de una familia, de un solo organismo, que con positivo resultado, con garantías suficientes, aborde y resuelva de una vez el interesante problema de la salud pública.

Será estéril todo lo que se intente, sin haber conseguido antes un acuerdo entre nosotros. La ruta a seguir, la hemos de marcar nosotros, que debemos ser, que somos sin duda, los que tenemos más motivos para marcarla. Pero nosotros necesitamos una organización que reúna y acople todos los pensamientos y todas las iniciativas.

Hoy, no hay otro organismo que pueda asumir esta misión, más que los colegios, ya fundados, aceptados oficialmente y con vida real, aún que languidezcan en el abandono, de sus mismos colegiados.

Pero es que los colegios no se han ocupado nunca más que de una función, tan reducida, como la defensa particular de los que a ellos pertenecen. Cuando intentaron alguna vez, hacer oír su voz en asuntos de regular importancia, no se les hizo caso y enmudecieron.

Pero ya es hora de rectificar, de cambiar de conducta y de convencerse de una vez, que llamando repetidas veces a la opinión, por todos los medios de que disponemos, tendrán a la fuerza que escucharnos.

Primero habrá que llamar a la opinión sanitaria, haciendo manifestaciones de vida, actos de propaganda y solidaridad, campañas de prensa, todo lo que sea necesario y que no precisa enumerar, porque en el ánimo de todos está.

No creemos que el espíritu de las clases sanitarias esté tan dormido, que no despierte a un llamamiento sincero. Creemos más bien, que aún no se le ha llamado, y por tanto, no ha podido responder.

Ciñéndonos a nuestra provincia, nos atreveríamos asegurar que una asamblea sanitaria, convocada por los tres colegios que integran la clase, habría de ser del más práctico resultado, y de los beneficiosos efectos.

En esta asamblea podrían estudiarse los medios más adecuados para promulgar un programa de higiene, programa que exigen las necesidades de la vida moderna y que piden a voces todos los ciudadanos de España.

Ya hace más de un año que se vienen celebrando en Madrid una serie de

mitines sanitarios que por lo menos han conseguido interesar a las gentes en lo que al fin y al cabo por ellas y por su beneficio se hace.

Lo que no comprendemos es por qué en las demás provincias no se sigue el ejemplo; porque llamamos los demás como si fuéramos ajenos al movimiento.

¿Es, que es preciso que se haga todo en Madrid?

¿Es que no servimos ni para ayudar a una obra de regeneración patria?

¿O es que no nos importa que la tal obra se realice o deje de realizarse?

¿Es más bien que la pereza, o la desconfianza, o la falta de fé en el porvenir nos paraliza?

Pues sacudamos la pereza, alentemos como hombres fuertes, curtidos en la lucha profesional y pongamos nuestro esfuerzo al lado de los que tan noblemente han iniciado la campaña de saneamiento.

Al menos, nos quedará tranquila la conciencia de haber cumplido con nuestro deber, que no es solo el de visitar enfermos, hacer píldoras, ni castrar animales, si no el de velar por la salud pública y prolongar la vida de los mismos.

Terminaremos con las palabras de Jesús, que dirigimos a los colegios sanitarios de la provincia: "Señor, en tus manos encomiendo mi espíritu"

Dr. J. Videras.

Homenaje al doctor Piñerua

De todos los farmacéuticos es conocida la labor entusiasta y decidida desarrollada por el ilustre catedrático doctor Piñerua, desde la presidencia de la Unión Farmacéutica Nacional, como también los móviles que le han guiado a presentar su dimisión, no solo de cargo, sino de diputado provincial por Madrid y consejero de Sanidad. Para un hombre como él, que con preclaro entendimiento y perseverancia en el trabajo, ha sabido conquistar en España y a el extranjero, nuestro reeminentemente en el orden científico, habrá sido este momento que nos ocupa, uno de los más amargos de su vida, no viendo coronadas por el éxito las aspiraciones que con tanto tesón y dignidad ha defendido, y que habrían de dar a la Farmacia el prestigio que perdió por la desidia y abandono de los que están obligados a mirar por ella.

Coincidiendo con este hecho lamentable de su vida, y cuando aun deplorábamos la determinación adoptada, la "Gaceta" por mandato inexorable de la Ley, acaba de apartarle del ejercicio de sus cátedras, por haber llegado al límite de edad que concede a los que desempeñan, tan alta misión didáctica.

La fecha de su jubilación, con ser esperada, habrá producido en todos los que de él han recibido enseñanza, un malestar profundo, ya que se cumple cuando aún se encuentra en la plenitud de sus facultades, henchido de ilusiones y como nunca entregado a sus trabajos de investigación. En este caso, la conciencia no puede alejar de sí un gesto de rebeldía, ante una medida que trata de fijar, de modo igual para todos los hombres, un límite de potencialidad cerebral, en contraposición a toda conveniencia pedagógica.

Son tantos los afectos que conquistó durante el lapso de tiempo de su profesorado, y tantos los que le recuerdan como maestro insuperable, que un grupo de farmacéuticos, médicos y alumnos de ambas Facultades, unidos por el cariño y por la admiración sentida hacia el hombre que toda su vida la dedicó a inculcar a la juventud esta ciencia, y a defender nuestros derechos y aspiraciones, proyectan como dosagravio a los acontecimientos apuntados, un homenaje digno de su nombre y prestigio, editando una serie de trabajos monográficos e inéditos del doctor Piñerua, aparte de los actos de pública estimación que de todos los que hemos pasado por su cátedra, habrá de recibir.

No solo debemos contribuir a este homenaje en la forma que indica la circular remitida por la comisión, sino que próxima a celebrarse en Madrid la magna Asamblea convocada por la Unión Farmacéutica Nacional, para elección de su nueva junta y discusión del reglamento de especialidades, se presenta al farmacéutico consciente y amante de su carrera ocasión de expresar su gratitud al presidente dimisionario, haciéndole patente que, si es cierto no logró ver cristalizados sus ideales, puede tener la seguridad de que la mayor parte de los que ostentamos este título, tendremos siempre un grato recuerdo de su labor, sirviéndonos de ejemplo en nuestra modesta actuación profesional.

Nombres que como el de Cajal, Carracido, Piñerua y otros muchos, son conocidos y pronunciados con respeto en todas las naciones, merecen el homenaje, no solo de las clases sanitarias, sino de todos los que nos honramos llamándonos españoles.

José de Diego.

LA SOMBRERERIA DE MODA DIEGO RUIZ

participa a su selecta clientela y al público en general, que dispone con gran surtido de SOMBREROS NEGROS de todos los modelos. Casa especial en sombreros de sacerdote.

Calle de María Cristina.-Córdoba

En los encuentros Sporting de Madrid y Córdoba Sporting Club, obtienen los paisanos dos justos triunfos

Los valores deportivos del Club decano van en alza. Los resultados, tres cero y cinco dos, de los dos últimos encuentros celebrados en el Stadium América, son la más patente manifestación de su considerable alza.

Nosotros, como cordobeses amantes de todo lo que de nuestra ciudad dimana, los felicitamos y nos felicitamos.

El "Sporting", cordobés, en estos dos encuentros, y en los demás celebrados en estos días, ha triunfado "en toda la línea".

Por la mañana del domingo, el segundo equipo venció al "Deportivo Ibérica", por cuatro goals a cero. A la tarde, los infantiles vencían al "Fuentesanta", después de un lucido encuentro, por tres a cero.

Momentos después, la ovación de despedida que se tributó a los infantiles, se reproducía, al aparecer en el campo el "Sporting", de Madrid, integrado por Samaniego, González, Patricio, Luque, Usera, Moreno, Rufo, Morán, Lozada, Federico y López Mori.

Se entretienen con el consabido entrenamiento, hasta que el señor Jimena (S.) aparece en el campo y ordena la alineación de los equipos.

Frente al teams madrileño vemos alinearse a los paisanos Ibáñez, Leni, Tejado, González, Roales, Hoces, Uzqueta, Horrillo, Barragán, Bravo y Valderas.

Hacen el saque los paisanos y cara cara al sol, que pica como en Agosto, van a la puerta del Samaniego, por escapada de Valderas por su ala, y centro sobre goal que Horrillo remata, rozando el "redondo" un poste. Se aplaude la jugada y los forasteros atacan duro y con deseos, consiguiendo un bonito avance del trío central que termina en kik.

Un buen centro de Uzqueta lo intercepta Patricio, y vemos un bonito avance de Moreno que cede el balón a Federico; éste recoge y off-side corta el avance.

Hay una bonita jugada de Roales a Uzqueta, éste al centro, recoge Paco, y cruza largo a Valderas que avanza rapidísimo largando un gran centro que desvía Patricio con la cabeza.

Moreno que está jugando mucho, corta un buen ataque de los cordobeses, y avanza con el balón que cede a Lozada; éste recoge y pasa a Rufo que avanza y centra bien, desviando Tejado. Hoces despeja el balón de sus terrenos, y vuelve a recogerlo Moreno que avanza con él; pero off-side de Morán, corta el avance.

Otro centro bueno de Valderas lo recoge Horrillo y cruza a Bravo, que largará un buen shoot sin consecuen-

En un buen avance del ala derecha vemos a Tejado despejar seguro y avanzar su alante por el ala izquierda cordobesa, que centra. Recoge Barragán y larga un cruzado que no se apunta goal por demasiada colocación, que hace al balón ir a falta.

Un nuevo ataque de los madrileños se anula por off-side de Rufo. Ataque cordobés con buena parada de Samaniego, y Roales corta con la cabeza un buen bombeado de Moreno. Recoge su línea atacante y Bravo shoota bien. González despeja la situación, mandando el balón a corner, que, tirado, en nada varía el marcador.

Vemos después a Samaniego detener un buen shoot de Barragán, y nueva actuación del guardameta forastero, desviando a corner un centro de Valderas. Bien tirado lo saca Patricio a corner, que remata Barragán con la cabeza; Samaniego detiene y se toca off-side a Valderas.

Tejado despeja seguro los ataques madrileños en unos momentos de dominio de éstos, y nuevo avance local, que corta Samaniego.

Uzqueta tira a goal, y el público pide tanto, por creer que Samaniego detuvo el balón en su puerta, pero el señor Jimena, de buen acuerdo, no lo da válido. Los cordobeses se animan y aprietan el cerco del marco de Samaniego, aplaudiéndose a éste una buena parada de un shoot de Valderas.

Recoge el saque de puerta Barragán y pasa a Horrillo, éste al centro y Paco a Bravo; avanza éste unos metros y cede el balón a Barragán que por alto envía un gran shoot, sin que Samaniego, a pesar de su estirado logre detener el balón.

El primer goal del "Sporting" es recibido con júbilo.

Se aplaude una buena parada de Samaniego, en colocado goal de Horrillo, y corner a la puerta madrileña, que peligra por melée originada, terminado en buen shoot de Barragán, que detiene Samaniego. Termina a poco la primera parte del encuentro, sin otra novedad.

En la segunda mitad se hace visible el cansancio de los forasteros, que, a pesar de su esfuerzo, no consiguen sino una lucida defensa de su marco.

Barragán se apunta el segundo goal para su teams, recogiendo un buen pase de Roales, y aprovechando la salida de

su "terreno" de Samaniego al que dribla bien.

Reales, "resucitando" en su primitivo puesto de centro-medio corta los intentos de avance de los forasteros.

Bravo cañonea la puerta madrileña repetidas veces, rozando los balones los postes del marco, y Horrillo, todo voluntad, encuentra balón en todas partes y hace admirables cambios de juego. Las defensas forasteras se multiplican, sobre todo Patricio y llega el tercer goal para el Sporting, recogiendo Barragán un balón que rechazó Samaniego de un shoot de Horrillo. Se aproxima al marco forastero y driblando cuantos contrarios se le interponen, se corre a la derecha de la puerta, desde donde lanza un difícil shoot, entrando el balón cruzado por el ángulo izquierdo. Ha sido un goals de "maestro" y se aplaude con largueza.

En el resto del encuentro domina Córdoba con insistencia y cañoneada la puerta de Samaniego salva éste a su teams con buenas paradas de una enorme derrota. Termina el encuentro y se aplaude con largueza al teams visitante, aplausos que se repiten al aparecer los madrileños en el campo para jugar el segundo encuentro.

Segundo encuentro

Tuvo éste dos fases muy distintas. La primera de completo aburrimento que solo se salvó algo cuando a poco de empezar se producía un corner en la meta de "cara" y Losada de cabeza introduce el balón en la puerta de Miguel sin que a éste le dé tiempo ni a verlo.

Hay muchas palmas y nuevamente el peloteo de una a otra línea impera.

Vuelven de nuevo a sonar palmas, al recoger Barragán un saque de línea; éste cede el balón muy bien cruzado a Bravo, el que lanza un shoot que Samaniego no puede detener. Primero "Sporting Córdoba".

Ambos equipos buscan el desempate, aunque sin lucimiento, y lo consiguen los forasteros de un buen tiro, que Miguel no bloca.

Los niños de la corte, defienden un nuevo empate, que por fin consiguen los paisanos, minutos antes de terminar el primer tiempo, por buen centro de Uzqueta, que recoge Bravo y tira a media bolea un shoot, que Samaniego no puede parar.

En todo este tiempo, la línea media del "Sporting cordobés", ha jugado mal, y como los madrileños, buscaban el desquite, de ahí, que se viese el marco de casa dos veces perforado, si bien el de ellos corrió igualmente.

Transcurren más de treinta minutos sin que la victoria se decida por uno ni

MODAS

La **CASA ABRAIN** invita a usted pase por su salón para enseñarle la extensa colección de vestidos modelos de París para la próxima temporada. Gran seriedad y prontitud en los encargos.

otro teams. Y ya empezábamos a aburrirnos cuando el "noi" Arturito recoge un balón de Hoces y lo cruza a Valderas; éste, rapidísimo, se interna en el interior y lanza un cruzado, que Samaniego vió cuando estaba en la red. El tercer goal para los paisanos se aplaude largamente, y los niños blanqui-verdes se animan, y juegan los quince minutos que restaban, como verdaderos maestros.

El público no se cansa de aplaudir a paisanos y forasteros, por la sucesión continuada de buenas jugadas de ataque de los primeros y defensa acertada de los segundos. Valderas quiere demostrarnos que los goals, desde el ala, aunque difíciles de ejecutar, son inevitables cuando van bien dirigidos, y hace un cuarto goal que le vale otra ovación.

Se aplaude a Horrillo en un monumental remate con la cabeza de un centro a de Valderas, dando el balón en el poste.

Bravo, que en estos últimos momentos del encuentro quiere rememorar aquellas tardes de triunfo que le dieron sus portentosos shoot, nos "regala" la vista recogiendo un marcado pase de Barragán, y largando desde más de quince metros, un formidable cañonazo, que entra en la red madrileña antes que Samaniego llegue al suelo en buen pleugeon.

Momentos después terminaba el encuentro, luciendo el marcador del alegre Stadium, la supremacía del 5 sobre el 2.

Estos últimos quince minutos del "Sporting", en la tarde del lunes, nos trajeron a la memoria aquel célebre segundo tiempo del "Real Jaén", en que el cinco se substitía con el seis.

Entonces, como ayer, Bravo fué la incubadora de goals, que hacía subir el score a tan preciado número.

El público salió satisfechísimo de ambos encuentros, deseando otras repeticiones como éstas, para bien del foot-ball en Córdoba.

Los árbitros señores Jimena y Jiménez, muy acertados.

A la terminación de este encuentro, cordobeses y madrileños se reunieron en el local social del "Sporting", próximo a inaugurarse, y los señores hijos de Miguel Gómez sirvieron con la exquisitez que acostumbran un abundante lunch, en el que se hicieron votos por la prosperidad del foot-ball en Córdoba.

Con vivas a Andalucía y Castilla, que en aquel simpático acto mostraban la nobleza de su raza, estrechándose en cariñoso abrazo a quienes momentos antes eran nobles rivales, se dió por terminado el acto.

Y ahora una noticia que nos place más publicarla, que los triunfos del "Club" decano.

Esta mañana estuvieron en nuestra redacción, una comisión de jugadores madrileños, para que hagamos público por este medio, un testimonio de agradecimiento, a los deportistas cordobeses, por las múltiples atenciones recibidas; y al público de Córdoba, que

cortes en todo momento, le tributó en el campo, cariñosas ovaciones de recibimiento y despedida.

Tome nota el "Deportivo Ilturgitano".

Y es que Córdoba patentizó una vez más, que tiene un escudo heráldico, en que hay por insignias, dos leones, dos castillos y una frase. *Muy noble, muy leal y muy hospitalaria.*

Escobita.

Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba

En la Junta general de Accionistas de esta Sociedad celebrada en el día de hoy, fueron aprobados los balances del ejercicio de la misma correspondientes al año próximo pasado de 1923 y a propuesta de su Consejo de Administración fué acordado el reparto de un dividendo complementario de 15 pesetas por acción, libre de impuestos que con el anteriormente repartido de diez pesetas en el mes de Octubre del mismo representan un 5 por 100 líquido del capital en circulación por el referido año.

Se invita a los señores accionistas para que puedan cobrar el importe antes mencionado contra el cupón número 4 de sus acciones correspondientes en las Cajas de la Sociedad: en Madrid, calle Fernando VI, 27, o en Córdoba, calle Alfonso XIII, 35, desde el día 25 del corriente mes.

Córdoba 14 de Abril de 1924.—El presidente del Consejo de Administración, Manuel de Justo.

Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.—Consulta de una a cuatro.—Plaza del Angel sin número (San Hipólito).—Teléfono número 676.

Gratis pueden obtenerse relojes, plumas stilográficas, Lapiceros automáticos, Petacas, etc., etc., mediante canje desde doscientas a mil tapas de los libritos y estuches de "NIKOLA" y "CLASICO". Oportunamente se anunciarán los domicilios donde tendrá lugar el canje.

NO HAY REGLA SIN EXCEPCIÓN

Hay quien dice que lo barato es malo y por tanto resulta caro, pero en Córdoba hay una excepción, una sola, y esta es la casa de Hierro, calle Ayuntamiento, responde de que sus artículos son los mejores, los más baratos y los más nuevos.

COMERCIANTE:

Se realizan las existencias de mercadería y paquetería del almacén de la calle de Librería, número 16.

Horas de tres a cinco de la tarde

Inspección provincial de Sanidad

Petición desestimada

Se oficia al delegado gubernativo de Posadas, desestimando una petición de los labradores de Fuente Palmera, por hallarse dispuesto en R. O. de 12 de Enero actual, que el herrado de los ganados se efectúe bajo la dirección y responsabilidad de un veterinario.

A informe

Se remite a informe del alcalde de Villafranca, una instancia de doña Elisa Herrera, sobre débitos de aquel Municipio, el médico titular que fué don Antonio Zorrilla.

Comunicación

A la Dirección general de Sanidad, se dá cuenta de haberse hecho cargo del balneario de Peñas Blancas, el médico titular de Villaharta.

Traslado

Se dá traslado al delegado de Hacienda, de una comunicación del alcalde de Bujalance, participando que el veterinario don Francisco Sousa, hace tres años que no reside en dicho pueblo.

Desde El Carpio

Fiestas religiosas.—Todos los años el día tres de mayo se celebraban en este pueblo solemnes fiestas en honor de Cristo cuya imagen se consagra en una ermita situada a unos dos kilómetros de este pueblo.

Con este motivo había una gira campestre que estaba animadísima y otras diversiones.

Este pueblo solicita desde estas columnas se restablezca este año la tradición y que por todos se organicen los festejos como prueba fehaciente de los acendrados sentimientos religiosos de este pueblo.

Alfonso Jurado.

LOCALES

Del asalto del expreso de Andalucía

El juez, señor Iglesias, guarda una impenetrable reserva sobre el curso del sumario.

Esta mañana llegaron de Moratalla el señor marqués de Viana, acompañado de sus hijos. Pasaron el día en su casa de la plaza de Don Gome, y por la tarde regresaron a su finca de Horcajuelos.

La Academia de Ciencias Médicas celebrará sesión científica el jueves 24, a las siete de la tarde, en el Instituto General y Técnico, desarrollando el Dr. Alcalá Santaella, el tema "Estado actual de la exploración funcional del riñón y su importancia en cirugía urinaria."

Se ha concedido licencia de dos meses por enfermo, al coronel del 18º tercio de la guardia civil, don Vicente Mena Domínguez.

El lunes próximo 28 de los corrientes, tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba, la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la sucursal segunda, durante el mes de junio último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee, lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de mañana.

Desde Belalcázar

Conferencias culturales.—Organizadas por el señor delegado gubernativo de este distrito don José Rodríguez Hinojosa y Delgado, se han dado en esta localidad conferencias culturales en los días 23 y 30 del pasado Marzo y 6 del actual.

Estas se han celebrado en el espacioso salón de sesiones de este Ayuntamiento, acudiendo numeroso y distinguido público.

El primer día ocuparon la tribuna el capitán farmacéutico don Pedro Calvo que desarrolló el tema "La Patria" el culto abogado y corresponsal de la VOZ en la localidad don Feliciano Delgado Gallego, que se ocupó de "Los municipios y su influencia en la vida de España."

El día 30 disertaron sobre los temas "Educación" y "Las ideas y los hechos en el descubrimiento de América", el doctor en Medicina don José Gallego Villarejo y el escritor don Gabriel Delgado Gallego.

Y ayer estuvo a cargo del médico don Antonio Tena Molera y del digno registrador de la propiedad del partido don Ulpiano Baldomero Muñoz de Parrojo, que se ocuparon de los siguientes temas: "El paludismo" y "Los derechos del individuo", respectivamente.

Todos los conferenciantes han demostrado sus dotes oratorias, y sus brillantes conferencias han sido muy aplaudidas.—Corresponsal.

¡No hay nada!

Esta tarde nos hemos entrevistado nuevamente con el digno juez de instrucción, don Eduardo Iglesias Portal, que con una diligencia y celo extraordinarios, prosigue sus diligencias en el terrible crimen del expreso de Andalucía.

El señor Iglesias, a nuestras reiteradas preguntas, contestó:

—No hay nada, señores. El sumario sigue su curso, y ya tocará a su fin.

—¿Es cierto que esta noche en el rápido de Madrid llegan, requeridos por usted, el chófer Miguel Pedrero y Benigno Aguilera, que fué quien facilitó la carta para que le diesen gasolina a los asesinos?

—De eso puedo decirles que yo he enviado un exhorto para que comparezcan en este juzgado. No se si vendrán esta noche o mañana o pasado.

—¿Y respecto al nuevo interrogatorio a que fué sometido esta mañana el exoficial de Correos, detenido en Córdoba, señor Casilda?

—En efecto, nuevamente ha comparecido ante mí, pero no hay nada en concreto. Estimo que dicho señor no ha intervenido en el drama, pero continuará detenido en la Comisaría hasta aclarar ciertos extremos.

La jurisdicción ordinaria y la militar

El señor Iglesias nos manifestó que la Capitanía general de Sevilla lo ha-

bía requerido para que se inhiba a favor de dicha jurisdicción.

Desde luego—nos dijo—voy a entablar la cuestión de competencia con Sevilla, y después, como también se ha mostrado en igual sentido la Capitanía general de Madrid, entablará con ésta, la cuestión de competencia, que será sustanciada una vez que termine de resolverse la de nuestra región.

—Esto da a entender que estará usted actuando unos días más.

—Sí, hay pendientes ciertos extremos que tengo que aclarar.

—Los extremos serán...

—¡Nada, nada!... No hay nada—respondió, sonriente, el señor Iglesias.

Una gabardina con manchas de sangre

Añadió el juez de instrucción que había recibido un telegrama del gobernador civil de Jaén, en el que le dice que cerca de Espeluy ha sido hallada, próxima a la vía, una gabardina con manchas de sangre, que se supone que pertenecía a uno de los criminales.

Dicha prenda será remitida a Córdoba seguidamente.

Mañana habrá más noticias

—¿Puede usted comunicarnos algunos detalles más?

—No sé nada más. Mañana quizá habrá algo. Por hoy ya está todo dicho. Y el señor Iglesias, amablemente, despidióse de nosotros.

¿Una hernia?

Será curada o contenida con el **VENDAJE BARRE DE PARIS**, adoptado por el ejército francés

Agencia general y sucursal:
Montera, 33.-MADRID.

De extraordinaria fama mundial como **CONTENTIVO Y CURATIVO** de las hernias es hoy el gran **VENDAJE BARRERE** el primero en su clase.

Es adaptable cómodamente al cuerpo como un guante y que por sus tejidos especiales elásticos ofrece una resistencia graduada que en absoluto impide la salida de las hernias.

El Vendaje Barrere se puede aplicar y llevar en el acto de la consulta.

Fajas **BARRERE** contra las enfermedades del vientre, estómago, riñón flotante y las Maillots para disminuir el vientre.

En interés de vuestra salud no esperéis más y visitad al eminente especialista de París, que recibirá personalmente en

BAENA, Viernes 25 de Abril, Fonda del Comercio.

LUCENA, Sábado 26 de Abril, Fonda La Suiza.

MONTILLA, Domingo 27 de Abril, Hotel Comercio.

CÓRDOBA, Lunes 28 de Abril, Hotel Simón

Cementos, Yesos

Tuberías de todas clases

Losetas de Cemento

Azulejos pintados

(Nuevos modelos)

Ladrillos Sevillanos

Bañeras, Lavabos

Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

CÓRDOBA

Los pueblos que andan

Monachil y sus montes

Con curiosidad, primero, y con estupefacción, después, se han seguido en toda España las noticias publicadas por los periódicos acerca del fenómeno observado en el pueblo de Monachil, cercano a Granada, donde, por efecto de los persistentes e intensos temporales, se ha producido un movimiento de tierras que ha desviado un pequeño monte a una distancia de cerca de tres kilómetros.

No es nuevo este fenómeno. En la provincia de Granada, en las inmediaciones de la villa de Gor, el monte de este nombre estuvo desviándose durante varios años, desde hace catorce o quince, empujando en su movimiento el puente metálico tendido sobre el río Gor, hasta el punto, que llegó una temporada en que los viajeros tenían que descender del tren y pasar andando el puente por temor a que éste se hundiese por el peso del convoy, habiendo sido necesario, hace poco, desviar la línea del ferrocarril, y desarmar el puente, que ha sido trasladado a Durcal, por donde pasa el tranvía de Grada a este pueblo, recientemente inaugurado.

A primera vista y cuando los periódicos nos han dado la noticia, ha parecido a muchos el caso, como una de tantas rarezas naturales que no tienen otra explicación que la burda y sencilla de los fenómenos cuyo origen desconocemos. Debido a esto, tal vez, ha sido la causa de que las autoridades, la prensa y el pueblo se hayan trasladado a Monachil para contemplar el movimiento de tierras cuya velocidad según los observadores, era vertiginosa.

Los montes que andan han sido el tema estos días de todos los comentarios y la prensa ha llenado columnas enteras explicando los movimientos ascendentes de las tierras y describiendo el asombro y la estupefacción de los pacíficos vecinos de la granadina vega que llenos de pavor veían como los cerros, los pelados macizos, que coronan sus alturas, caminaban de prisa cual gigantesco fantasma que desafiantes amenazaban con la destrucción.

Curioso fenómeno de magia ha sido este de los montes, para aquellos vecinos amenazados, que ante la probable destrucción de sus hogares modestos no han pensado en la frecuencia del caso en toda la dilatada extensión de la provincia de Granada.

Ingenieros agrónomos de solvencia científica reconocida, nos han explicado el caso de los montes que andan, y ya en posesión de esos conocimientos creemos de utilidad trasladarlos al lector para demostrar que eso que le hemos llamado fenómeno, sin dejar de parecerlo, no es más que una consecuencia de los temporales en la tierra de consistencia arcillosa.

Como es sabido, estos fenómenos son frecuentes en las tierras arcillosas y sin árboles, donde los torrentes que

se forman en las épocas de grandes lluvias, socavan las tierras y las desplazan hasta que chocan con otro terreno más consistente o con el lecho de algún río, produciendo a veces grandes catástrofes. Los resultados de una lluvia abundante o tempestuosa en una cuenca despoblada, de terreno socavable y con laderas de pendientes fuertes, el golpeo del agua ablanda el suelo, cuyos elementos son arrastrados por la ladera.

Esto origina la formación de surcos en que crece la fuerza viva de la corriente por el incremento de sus dos factores, masa y velocidad, y las rocas descarnadas en su asiento y faltas de apoyo ruedan también hasta el talweg, forman así una masa de potencia irresistible, ahondando más y más el lecho provoca hundimientos a veces importantes de las laderas, deporta materiales donde la potencia disminuye y socava de nuevo donde es más grande, desembocando al fin en la llanura por la que se extiende en inmenso abanico de gravas y lodos, arrasando poblados y cultivos y produciendo verdaderas catástrofes que arruinan con frecuencia comarcas de valiosa y exuberante vegetación.

Claro es, que esta explicación eminentemente científica no es suficiente, ni aún con el previo conocimiento por los vecinos de Monachil, para la observación serena del fenómeno. Sería preciso para que esto sucediera, que ante el aluvión terroso y sus propiedades existiera una barrera infranqueable tras de la cual pudiesen contemplar impunemente el curioso espectáculo del movimiento de tierras. Pero como esta no es probable que exista ni hay ingeniero que la construya, lo lógico y lo humano es que los vecinos de la vega granadina llenos de espanto levanten los ojos al cielo implorando misericordia en los tétricos momentos en que las propiedades amenazan ausentarse en el confuso tropel de los pelados macizos.

DON PACO.

De Fuente-Obejuna

La Semana Santa.—Con júbilo intenso en el alma, como católico fervoroso que soy, he podido ver como el pueblo de Fuente-Obejuna, ha asistido con singular recogimiento aún más que otros años, a los cultos de la Semana Santa. El Jueves Santo, hubo Divinos Oficios en la capilla del Sagrado Corazón. A las siete de la mañana, en el colegio de Religiosas de la Presentación.

Oficios Divinos, en la parroquia, a las nueve y media, a las cinco de la tarde, en la parroquia, ceremonia del Lavatorio. A las cinco y media, visita de Monumentos, por las autoridades. A las siete y media, Tinieblas. A las nueve, sermón de Pasión, por nuestro arcipreste don José Castro Díaz.

Viernes Santo.—Oficios divinos en la Capilla del Colegio, a las siete de la mañana. Oficios divinos en la parroquia, a las nueve, a las cinco de la tarde pro-

cesión del Santo Entierro en la que iba Nuestro Padre Jesús Enclavado en la Cruz, Nuestro Padre Jesús con la Cruz a cuestas, la urna santa con el Cristo yacente y la Mater Dolorosa. A esta procesión asistieron todas las autoridades el benemérito cuerpo de la guardia civil y todo el pueblo y durante su trayecto que fué el de costumbre, se cantaron bonitas saetas; estas sentimentales coplas que tan bien sabe interpretar el alma popular.

A las siete de la tarde tinieblas. A continuación sermón de Soledad por el coadjutor don Sebastián Calvo Santos y la terminación del sermón procesión de Soledad de la Santísima Virgen.

Sábado Santo.—Oficios divinos en la parroquia, a las ocho de la mañana.

Domingo de Resurrección.—A las cinco de la mañana, procesión de Jesucristo Resucitado y misa de Comunión de los hermanos del Santo Entierro. A las nueve y media, función solemne de esta Cofradía, con sermón, por don Ildefonso Villanueva Escribano.

Estos son los cultos, mis queridos lectores, que en mi amado y católico pueblo ha habido.

Por la enseñanza de sus sermones, felicitamos a los señores arcipreste y coadjutores; las naves de nuestra anchurosa parroquia estuvieron llenas por todo el pueblo de Fuente-Obejuna, que como católico, hay pocos que la igualen.

Ha habido muchísimas comuniones, tanto de mujeres como de hombres.

Pésame.—Tanto el pueblo como sus aldeas, han sentido honda indignación por el doble crimen y robo perpetrado en los honrados ambulantes del Cuerpo de Anbulancia. El señor administrador de esta estafeta y empleados de la misma, nuestros dignos y distinguidos amigos, han recibido sentidas pruebas de pésame a las que unimos la nuestra más sincera.—Corresponsal.

Desde Montalbán

Muerte sentida.—A la avanzada edad de 79 años, ha fallecido en esta villa la señora doña Justina Cantillo del Aguila, madre de nuestro buen amigo don Eloy Vaquero Cantillo.

La virtuosa finada, que desde hace 15 años se encontraba privada de la vida, prodigaba consuelo a toda persona que a ella acudía, repartiendo entre los pobres la mayor parte de las rentas que disfrutaba, llegando hasta privarse de lo necesario, por cuyas virtudes, su muerte ha sido muy sentida.

La conducción del cadáver al cementerio de esta villa, que tuvo lugar el día 16 del actual, fué una verdadera manifestación de simpatía; pues en dicho acto se vieron confundidas todas las clases sociales de este pueblo, prueba evidente del aprecio y estimación que gozaba.

Descanse en paz la virtuosa señora y reiteramos a nuestro buen amigo don Eloy, el más sentido pésame.

Montalbán de Córdoba, 20 de abril de 1924.—Corresponsal.

Información telefónica

Hacia el fin del esclarecimiento del asesinato de los ambulantes de Correos del expreso de Andalucía; detalles de la detención de Honorio Sánchez Molina en la finca "La Alameda", de Villanueva de San Carlos; lo que ha declarado Carmen Atienza; el detenido Navarrete se confiesa autor del robo, pero no del asesinato, y acusa a Ors.--Otras noticias de interés.

(De la "Agencia Febus")

De Madrid

Madrid 23, de las 15 a las 19.

El esclarecimiento del crimen del expreso toca a su fin

El detenido Honorio Sánchez no ha llegado

Habiéndose anunciado que esta mañana haría su llegada a la corte el detenido Honorio Sánchez Molina, como uno de los autores del asesinato de los ambulantes de Correos, se presentaron desde bien temprano en la estación del Mediodía gran número de periodistas y corresponsales, quedando a poco defraudadas sus esperanzas, ya que a la llegada del correo de Andalucía no descendió el detenido, como ellos esperaban.

No por ello los reportes perdieron sus ilusiones, aguardando la entrada del resto de los trenes expresos de Carriena, Valencia, Andalucía y correos de Badajoz y Mérida, sin que tampoco pareciera el hombre esperado por todos, como acusado de ser uno de los asesinos.

Aborda el Director de Seguridad

Sin embargo los periodistas tuvieron una buena sorpresa, advirtiéndoles la presencia del Director general de Seguridad que paseaba por los andenes, al cual fué abordado seguidamente por los periodistas.

El Director general, a las preguntas que se le hicieron, contestó en tono humístico que como hacía buen tiempo no le había dado un paseo por la estación; entonces los periodistas le felicitaron por el éxito obtenido en las pesquisas, respondiendo que hasta ahora todo iba bien, quedando solamente la última detención la de Francisco Piqueras, que no se había realizado, para que los autores reciban la ejemplaridad del castigo a que se han hecho acreedores. "Certo—dijo—que se van a llevar una sorpresa con el detenido en Calatrava Honorio Sánchez Molina, que aparece retratado en un bigote y ahora resulta sin él. Terminando el Director general, que preguntado de su permanencia en la estación, no era otro que el recibir a una

familia amiga, cosa que después quedó comprobada, pues del expreso de Andalucía descendió de un coche de primera, una distinguida dama acompañada de otro jefe de la benemérita y una vez cambiados los saludos, subieron al coche oficial, desapareciendo de la estación.

El padre de Navarrete llega a Madrid

Del expreso de Andalucía descendió de un coche de primera, un anciano cuyo rostro denotaba el padecimiento de alguna enfermedad crónica, muy decaído, apoyándose en dos señores vestidos de paisano, que se supone eran militares. Resultó ser el padre del detenido Sánchez Navarrete.

Se le abrió paso por el andén, subiéndolo con los acompañantes a un coche que partió para el domicilio de la calle de Orellana. Después hemos sabido que los acompañantes eran el general de la reserva de la benemérita señor Fernández Ortiz y un coronel retirado de dicho instituto.

Honorio Sánchez será traído en automóvil

Por las conversaciones sostenidas con algunos viajeros se ha sabido que en la estación de Villaverde había gran movimiento de policía y que a la llegada del tren, lo hizo también un auto celular que a gran velocidad avanzaba por la carretera, deduciéndose de todo ello que Honorio Sánchez será conducido a Madrid en dicho auto.

No hay nada nuevo

A la una y cuarto el director general de Seguridad envió un recado a los periodistas que le aguardaban en la Dirección, de que nada nuevo había del suceso, y que si algo ocurría, tan pronto como pudiera hacerse público sería comunicado a la prensa.

Honorio Sánchez tenía el rostro arañado

Se ha comprobado por un mozo de estación del Mediodía que el detenido Honorio Sánchez Molina se ausentó de Madrid el martes último, toman-

do el tren de las 5:58. Como era amigo de tal sujeto, hubo de preguntarle por las señales que tenía en el rostro, contestando aquel, que eran unas quemaduras, lo cual viene a corroborar cuanto ha manifestado la guardia civil al detener al Honorio Sánchez.

Conferencia de jefes superiores de policía

Hemos pretendido conocer en la Dirección General de Seguridad, cuándo haría su entrada a Madrid el coche celular enviado a Villaverde, no siendo posible obtener referencia alguna, por hallarse en aquel momento en conferencia, los jefes superiores de policía con el Director general.

Honorio, intentó suicidarse

Se ha sabido, que cuando la guardia civil detuvo a Honorio Sánchez Molina, en Calzada de Calatrava, hubo de pedir permiso a la benemérita para coger un poco de tabaco, cosa que le fué otorgada, si bien bajo la más estrecha vigilancia de los guardias, y al aproximarse a uno de los ángulos de la habitación donde tenía el tabaco, sacó un estilete con el que pretendió suicidarse evitándolo la intervención de la benemérita.

El detenido Navarrete amplía su declaración

Sabemos que ha sido ampliada la declaración del detenido Sánchez Navarrete que insistió en su negativa, acabando por afirmar que alquiló el auto para realizar una excursión.

Fué estrechado a preguntas y después de ser reconocido nuevamente por el chofer Pedrero en rueda de presos, a medida que avanzaba la diligencia el Sánchez Navarrete perdía su aplomo y como fueran tantas las contradicciones en que incurrió, acabó confesando.

Navarrete culpable del robo, pero no asesino

Sánchez Navarrete, según referencias obtenidas, al confesarse en su declaración, dijo lo siguiente: "Bien, sí, soy el culpable, pero ne-

CHOCOLATES Y PULVOS DE CACAO

EUREKA S. A. - CADIZ

El alimento vegetal más agradable y nutritivo que se conoce y el más fácil de digerir.

De venta en principales ultramarinos y Confiterías en latas 1/4 y 1/8 de kilo a pesetas 3 y 1/70.

soy asesino; eso no. De acuerdo con otros amigos, planeamos el robo del expreso de Andalucía, sin que se hablara para nada de haber sangre, sino únicamente robar, pues de lo contrario, él no hubiera tomado parte en el hecho, y tan es así, que el propósito único que les conducía, era el robo, que para lograrlo, lo puso en conocimiento de su compañero Ors, de quien era íntimo amigo, y no debió de ser de desagrado de éste la proposición de expoliar los valores del expreso, así como de la forma de eludir la responsabilidad. De violencia nada se habló durante los días en que fué planeado el asunto, del cual tenía conocimiento exacto el oficial Ors, pues de haber sabido él, que además se cometería el delito de asesinato, no se hubiera prestado, ni con su silencio los hubiera amparado. Hizo todo lo convenido, y después de ocurridos los hechos, sus compañeros le contaron que Lozano se había opuesto al robo, y no sabía más. De dinero no sabe nada, ni si está enterrado ni el lugar en donde puede estarlo.

Defiende a los detenidos y acusa a Ors

En su declaración sabemos también que Navarrete, puso mucho cuidado en atenuar la responsabilidad del detenido en Ciudad Real, Honorio Sánchez, y en cambio, acusó a Ors, como uno de los que tomaron parte en los hechos.

Todo lo anteriormente transcrito, es el relato de un periódico de la mañana, el que lo hace afirmando que estas referencias las ha obtenido de una persona que le merece entera confianza.

Navarrete y su vida precaria

Uno de los detalles de la vida que realizaba para agenciarse recursos, es que se hizo habilitado de clases pasivas, cuyos interesados acudieron en más de una ocasión a reclamar sus haberes en la Dirección General. También es prueba de la escasez de sus recursos, que días antes de cometerse el crimen, pidió a un compañero 600 pesetas, que le devolvió a los pocos días.

Los hermanos Navarrete, íntimos de Ors

José y Pascual Sánchez Navarrete, el primero coautor del doble asesinato del expreso de Andalucía y el segundo oficial de Correos en Melilla, eran íntimos amigos de Ors hasta el punto de que el traslado de éste a la ambulancia de Andalucía, fué por permuta hecha por Pascual.

Navarrete ofrecía confianza

Otros de los detalles que revelan hasta que punto merecía confianza el detenido Navarrete lo prueba el que un cabo de la benemérita de servicio en la Dirección general de Comunicaciones, gran amigo de Navarrete, por haber estado a las órdenes de su padre, le dijo a raíz del crimen: "Si fueras algo más rubio tendría que pensar

mal de tí." Otro cabo de la benemérita fué a la casa de Navarrete para obtener de éste alguna confianza de compañeros que no observaban buena conducta.

Un cofre que contiene algo importante

En el registro practicado la noche del lunes en la casa de Sánchez Navarrete fué hallado un cofre antiguo y un almohadón. Según todas las versiones el recogerlo la policía, fué por tener mucha importancia el hallazgo.

Diligencias de autopsia de Teruel

En el depósito de cadáveres, por el médico forense del distrito se ha verificado la diligencia de autopsia al cadáver de Teruel, sin que de la misma se hayan obtenido datos de interés y sí solo que falleció a consecuencia de una hemorragia con traumatismo, por herida de un proyectil de arma de fuego.

La jurisdicción civil se inhibe en favor de la militar

Durante las horas oficiales estuvieron en el juzgado de guardia del distrito de la Latina, el presidente de la Audiencia, los fiscales del Supremo y de la Audiencia y los jueces propietario y suplente, celebrando todos una determinada conferencia, dándose cuenta por el juez instructor a dichas autoridades judiciales de cuanto hasta las dos de la noche se había efectuado.

Se acordó que debía de darse por terminada la diligencia sobre las responsabilidades civiles, y a las once de esta mañana quedaron conclusas, uniéndose a las mismas un escrito, en el que se contienen algunos considerandos basados en el último Real decreto del Directorio sobre delitos de robo a mano armada, y como de tal ha sido calificado el asesinato de los ambulantes del expreso de Andalucía, se ha dictado auto inhibiéndose la jurisdicción ordinaria en favor del fuero de guerra, acordándose remitir todo lo actuado.

Entrega del sumario en el ministerio de la Guerra

Este mediodía el secretario del juzgado de la Latina, hizo entrega en el ministerio de la Guerra del sumario instruido, así como del maletín hallado en la casa de Teruel, dos gabanes, un sombrero y dos americanas.

Desconocemos hasta ahora quien haya podido ser nombrado juez especial del sumario, habiéndose acordado, estando libre de toda duda, que el delito fué cometido en la provincia de Madrid y sea la primera región la que conozca de todas las diligencias.

Un exhorto del juez de Córdoba

El juez decano ha recibido un exhorto del juez instructor de Córdoba interesando la inmediata comparecencia en dicha ciudad y ante su juzgado, del vecino de Alcázar, Benigno Aguilera.

El decano dictará providencia y de ello dará cuenta a la Dirección general de Seguridad, para su cumplimiento.

Carmen Atienza, fué quien acusó a todos

La esposa del suicida Antonio Teruel, Carmen Atienza, recibió una gran impresión al ser conducida a presencia del juez de guardia. Comenzó negando, pero el juez señor Dimas Camarero, dando pruebas de una gran resistencia jurídica, después de media hora de interrogatorio, negando la detenida a cuantas preguntas se le formularon, acabó la acusada por declarar que su marido era inocente, que a su casa iba un señor que se llamaba Honorio, y otros detalles más, sin hacer todavía revelación alguna del crimen, pero tan intenso fué el interrogatorio, que después de una hora de hábiles preguntas y ante la depresión moral sufrida por la noticia del suicidio de su marido, acabó facilitando datos tan interesantísimos, que obligaron al juez a conferenciar con el Director general de Seguridad para la inmediata detención de los tres asesinos señalados por Carmen Atienza, que respondían a los nombres de José Sánchez Navarrete, Honorio Sánchez Molina, dueño de la Fonda Internacional de la calle de las Infantas, y Francisco Piqueras, comerciante de Martos, provincia de Jaén.

Expuestos así los hechos, la Carmen afirmó, que la noche del sábado estuvieron en su casa con su marido, Honorio, Francisco Piqueras y Sánchez Navarrete. Para penetrar en la casa con los tres sujetos, su marido utilizó la llave que él poseía, penetrando en el comedor, yendo entonces Antonio en su busca, diciéndola: "no te muevas, sigue durmiendo, que vamos a echar una partida con unos amigos", y pudo apercibirse desde la cama, que hablaban en voz baja, pero sin poderse dar cuenta de lo que trataban. Se levantó a la hora de costumbre, dando el desayuno a todos ellos, que aun permanecían en el comedor. A poco marcharon a la calle Honorio y Navarrete, acompañados de su marido hasta el portal de la casa, pudiendo apercibirse de algunas palabras que entre ellos se cambiaron. El sujeto Piqueras quedó con su marido, pues éste desde hacía días, era huésped de la casa.

Salió el Piqueras de la casa, el mismo sábado después de haber desayunado, no regresando hasta el siguiente

TEJADA Y GARCÍA

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio. Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

domingo, por la tarde, cosa que también hizo su esposo Teruel.

Algo más de lo que ha declarado Carmen Atienza

Carmen Atienza en su declaración al juez, hubo de decirle que se había enterado de algo, pero no muy claro para ella.

Una vez solos en su domicilio marido y mujer, acordaron ir al café de San Millán, donde tomaron café, en unión del otro amigo Piqueras, retirándose ella de nuevo a su casa, quedando los dos amigos solos en el café, por lo cual ignoraba lo que allí hablaran.

En la tarde del domingo le dio su marido veinte duros, diciendo que recibió encargo de preparar una merienda para Piqueras, que tenía que partir en el correo de Andalucía, sin pérdida de tiempo.

Parece aclarado que durante el registro de la policía en la casa de Teruel éste, se hallaba en la misma en sitio no muy retirado y pudo oír muy bien lo que decía de él la policía y tal vez después, permaneciera oculto en la buhardilla hasta poder escapar de la casa.

Insiste Carmen en declarar que desde hacía días entraban en su casa algunos sujetos conociendo a Honorio más que a los otros por ser amigo antiguo de la casa.

De lo que se desprende, que cuando el juez señor Camarero dijo a los periodistas que aunque se había matado Teruel, no se lo había llevado todo porque había dejado a su mujer, acertó.

De provincias

CIUDAD REAL

Detalles de la detención de Honorio Sánchez

Ciudad Real 23.—Ayer mañana, el capitán de la guardia civil de Valdepeñas don Bruno Ibáñez, recibió un telegrama urgente de la Dirección general de Seguridad, ordenándole que, sin pérdida de tiempo, procediera a la detención de un individuo llamado Honorio Sánchez Molina (a) El Gitano, acusado por Carmen Atienza como participante en el asesinato de los ambulantes de Correos.

A las siete de la mañana salió de Valdepeñas el capitán señor Bruno, marchando a La Calzada con tres parejas.

En este momento se disponía a realizar la diligencia, el auto del servicio público que fué requisado por la guardia civil y ocupado por la misma, trasladándose velozmente a Puertollano y finca de "La Alameda", de la propiedad del marqués de la Concepción, vecino de Almagro, enclavada en Villanueva de San Carlos. Esta finca dista quince kilómetros de La Calzada y otros tantos de Puertollano. Una vez pues en el camino del Convento de las Navas y del Castillo de Salvatierra, distantes dos kilómetros de la citada finca, la benemérita marchó a pie, realizando el cerco de la finca pa-

ra asegurar así la detención del Honorio.

El capitán se sirvió de una estrategia, y a las doce menos cuarto llamaba a la casa el peatón de Villanueva de San Carlos, como si fuese a entregar correspondencia, hallándose acompañado del capitán de la guardia civil señor Ibáñez, y del teniente de La Calzada don Juan Sánchez Paredes, y algunos números.

Salieron a abrir el padre Rafael Sánchez y su hijo Honorio, quien, al notar la presencia de la guardia civil, sufrió un desvanecimiento, teniendo que ser sujetado por la guardia civil para que no cayera al suelo.

El capitán Ibáñez lo sometió a un hábil interrogatorio, del que nada sabemos, por la absoluta reserva que se guarda.

Honorio solicitó permiso para cambiarse de ropa, cosa que le fue concedida, pero a presencia de la guardia civil, tratando de apoderarse de un cuchillo que tenía en un cajón, para suicidarse, siendo entonces convenientemente atado.

Honorio, cambiósese de ropa interior y exterior, saliendo elegantemente vestido. Volvió a pedir permiso para cortarse las uñas, diciéndole entonces el capitán: "ya se las cortará usted después, en Madrid".

En el momento de ser detenido Honorio, se disponía a comer con su madre e hija.

Al salir de la casa fuertemente atado, pidió permiso para despedirse de la familia, llamando a su hija, de veinte años, diciéndole: "Dame un beso; tal vez será el último. Esto se ha acabado".

Seguidamente fué llevado en automóvil a La Calzada y de allí en ferrocarril a la cárcel de Valdepeñas, donde llegó esta mañana, quedando incomunicado y convenientemente vigilado en un calabozo.

Hoy se han recibido órdenes de Madrid para su traslado a la corte, a donde llegará esta noche a las nueve.

Acto seguido, el capitán Ibáñez comunicó la noticia a la Dirección general de Seguridad.

Fué preguntado acerca del dinero, diciendo que días antes había sacado del Banco Hispano Americano quince mil pesetas, habiendo gastado sola-

mente lo preciso en el viaje de Madrid a La Calzada, a donde llegó hace dos días.

La guardia civil lo registró, hallándole cuatrocientas setenta y cinco pesetas en billetes, treinta pesetas en plata y algunos céntimos, es decir, más cantidad de la que decía había gastado.

También se le encontró un libro de cheques del Banco Hispano Americano, de donde aparecía haber sacado hace unos días dos mil pesetas, y otro día cuatro mil.

Igualmente llevaba un retrato de la familia de Teruel, dada la intimidación que les unía, y que ofrece por ello todavía mayor interés, por la complicidad habida entre el suicida y el Honorio.

Al conocerse la noticia en La Calzada el vecindario se indignó contra el Honorio y fueron muchas las personas que salieron a su paso por este pueblo, donde es muy conocido.

Honorio Sánchez Molina es muy conocido en Ciudad Real, Almagro, Ballesteros y Calzada.

Es dueño de la Fonda Madrid, hallándose separado de su mujer desde hace dos años.

De su matrimonio tiene dos hijos, que viven con el abuelo, llama lo también "El Gitano".

Su mujer es natural de Almagro y pertenece a una familia honradísima.

Honorio tiene 43 años de edad, es alto, moreno, bien parecido, siendo natural de Carcajo, si bien hay quien asegura que nació en la finca "La Alameda".

Fué procesado por monedero falso y ha frecuentado en Madrid los bares de gran lujo de la calle Alcalá.

Hace cuatro años sostuvo relaciones con una señora, marchando a París, donde vivía en grande con el dinero que le facilitó la señora. Esta, después, le puso la fonda en Madrid, y una vez que se arruinó fué abandonada por Honorio.

Su padre Rafael Sánchez, lleva cincuenta años encargado de la finca de los marqueses de la Concepción, siendo estimadísimo por su lealtad.

Las hermanas de Honorio, sirvieron de doncellas a los marqueses hasta que aquel se trasladó a Madrid y se las llevó.

TOMÁS PONCE JIMÉNEZ

Ha trasladado sus oficinas y domicilio desde la calle Valdés Leal, número 2, al edificio de sus almacenes de calle Benito Pérez Galdós, número 6.

Pedro López e Hijos

APARTADO NÚM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO N.º 3.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Informaciones de hoy 24



EL CHOFER MANUEL PEDRERO, AL QUE SE DEBE LA PISTA PARA DESCUBRIR A LOS ASESINOS.

(Fot. LA VOZ, por Torres.)

(Fotog. LA VOZ, por Casares.)

Peregrinando por la ciudad

La Escuela maternal

En una casa antigua de la calle de Rey Heredia, frontera a la travesía que llaman "la portería de Santa Clara", una casa llena de luz, poblada de árboles en el interior de sus patios y jardines, una casa saturada de alegría, edificio de amplias y numerosas estancias, revelador de lo que fué la arquitectura de la habitación cordobesa en el siglo XVII, se ha de instalar—no sabemos cuando—la que se llamará "Escuela Maternal Modelo", institución que, copiada de las homólogas francesas, creó el Estado docente, por vía de ensayo, en las remotas fechas de Junio de 1922, y que llenará, cuando funcione, los dos principales fines de cuidar y asistir niños de dos a seis años, y de dar educación y educación práctica de mujeres y de madres, a muchachas que, contando doce años cumplidos y poseyendo cultura elemental, aspiren a imponerse en los cuidados que la infancia merece, tanto en lo que se refiere a higiene de los pequeñuelos, cuanto en la práctica de ciertas enseñanzas rudimentarias convenientes a los que viven en esa tierna edad de los dos a los seis años.

¿Cuándo veremos funcionar debidamente esta modernísima institución pedagógica?

¿Cuándo abrirá sus puertas a esos venturosos niños que han de recibir durante doce horas cada día, solícitos cuidados, desde la alimentación adecuada, al baño higiénico; desde la ropa con que cubrir sus carnes a las ideas y conceptos elementales que sus tiernas mentes necesitan adquirir?

¿Cuándo el precioso mobiliario minúsculo que para aquella Escuela fué adquirido, pasará a la portería de Santa Clara?

¿Cuándo los juegos instructivos, el material montenoriense, el juguete que recrea y entretiene, serán puestos en manos de sus dueños, los niños?

¿Cuándo las educandas de la Escuela Maternal se ejercitarán en los trabajos y quehaceres que allí han de enseñarse?

Estas interrogantes nos acucian fuertemente, como a todo patriota que anhela mejoras para la ciudad, que viva atento al problema de la cultura local, que sienta santa indignación ante el ruido, que, por desgracia, se promueve como sombra fatídica, sobre toda empresa nueva de la vida de Córdoba, ante el frío y la indiferencia que esterilizan, consumen iniciativas y esfuerzos.

¿Cuándo el cordobés eximio, que todo anhela para su ciudad, aprovechando la ocasión de hallarse en presencia preeminente del Estado, logró para Córdoba una de las Escuelas Maternales Modelo de nueva creación, acaso pensó en la incuria de sus paisanos, acaso no vislumbrara la frialdad con que la merced había de recibirse. Año y medio ha transcurrido desde

esta creación y la Escuela Maternal no acaba de abrirse, ni comienza a rendir los beneficios pedagógico-sociales para que fué creada.

Año y medio en que el menaje, el mobiliario y el material completo, diligente adquirido, duerme en su actual almacén.

Ocho meses ha que el Ayuntamiento—obligado a facilitar el local de instalación—adquirió en arriendo la casa magnífica que hemos visitado, por la que sufraga cada trimestre la suma de mil pesetas.

Año y medio casi, que las dignas profesoras y personal auxiliar destinado a la nueva Escuela sienten la amargura de no tener donde prestar los servicios que el Estado le viene pagando y a los que la Caja municipal también coopera, montando entre una y otra casa a estas horas, la suma de más de doce mil pesetas.

¡Qué lástima de esfuerzo! Esfuerzo estéril, sintomático por lo que representa ante las demás ciudades que quisieron que el Estado las dotase de una maternal modelo y no lo consiguieron.

La Escuela de referencia sigue sin abrir sus puertas, pero aún es más grave que esta injustificada dilación, la indiferencia de los cordobeses en orden a este asunto, el silencio que a su alrededor impera, el escaso, el ningún interés que la cosa inspira a cuantos vemos obligados a impulsarla.

Hora es ya de entonar el "Confiteor".

José María Rey.

Salón Ramírez

Carmen de Vargas

Esta deliciosa morena, que se ha adueñado del público cordobés, obtiene todas las noches triunfos, tan resonantes como merecidos, en el escenario de este acreditado salón.

Carmen, que es una bailarina excelente, que siente el arte y danza con una gracia extraordinaria, posee, además, el don de "meterse" el público dentro. Y con justicia, la concurrencia que "diquela" de las cosas buenas, se hace "de querer" y aplaude con frenesí a Carmencita.

La empresa ha tenido un acierto señalado contratando a esta sugestiva artista, una de las mejores, sin duda, que han pasado por Córdoba.

En la función de anoche, ante las insistentes llamadas del público, tuvo la "morenaza" que salir a hacer más números de los corrientes, y al final estalló una ovación sincera y efusiva.

Amalia Jan-Bak, la exquisita cancionista, continúa actuando con el éxito que merece.

Reunión de obreros panaderos

Se trata de que todos los obreros estén asociados. —El precio a que ha de expendirse el pan.

Se han reunido los obreros panaderos en su domicilio social, bajo la presidencia de su compañero Manuel Estevez Rodríguez, asistiendo como delegado de la autoridad gubernativa, el agente del cuerpo de Vigilancia don Fermín Villarrubia.

Fuó leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

A continuación se originó una larga disputa entre los asistentes al acto, a consecuencia de que los demás compañeros no concurren a las reuniones, notándose gran retraimiento entre ellos.

También se hizo presente que la mayoría de los socios no satisfacían sus cuotas.

Tras breve discusión, acordóse conceder un amplio voto de gracias a la directiva, para que organice los trabajos necesarios al objeto de que los obreros concurren a las reuniones y lleguen todos a ser una sola persona en bien de la clase y organización.

No habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Anoche a las siete, en el local del Círculo Mercantil, bajo la presidencia del señor Liévana, se reunieron los patronos panaderos.

Como delegado de la primera autoridad de la provincia asiste el agente de vigilancia don Vicente Salas.

Léese el acta de la sesión anterior, que queda aprobada por unanimidad.

Después de darse cuenta de varios asuntos de escaso interés, se acordó que una comisión visite hoy al general gobernador civil de la provincia para acordar en definitiva a qué ha de expendirse el pan en esta capital.

No teniendo otros asuntos que discutir, dióse por terminada la reunión.

Importante

Si desea usted ahorrar dinero, antes de hacer sus compras visite el taller colectivo, de la Sociedad de Ebanistas y Similares. Muebles de todas clases. Esmerada construcción

SANTA MARTA, 6.-CORDOBA

SE ARRIENDA

para temporada de verano magnífica casa-chalet amueblada, susceptible para dos familias, situada en lo mejor de la playa de Rota.

Para informes, José Fernández Romero, Duque de la Victoria, 40.-Ecija.

BACALAO LABRADOR SUPERIOR

TAMAÑO GRANDE . . . a 2'25 kilo
PEQUEÑO . . . a 2'00 "

ALMACENES DE MANUEL CASANOVA

SILUETAS

El concierto de ayer
en el Gran Teatro

La Filarmónica cordobesa tiene que apuntarse como un definitivo triunfo en el historial de su actuación, el concierto que Guillermina Suggia, violoncellista, ayer interpretó en el Gran Teatro.

En estas líneas de comentario y de aplauso a la concertista genial, no debe omitirse el aplauso y también a don Rafael Sánchez Gómez que orienta y dirige en la directiva de la Filarmónica, con justo criterio y con acierto indudable, la serie de conciertos que para contentamiento de la afición musical cordobesa, aquella sociedad organiza.

Guillermina Suggia. Solo este nombre por sí solo elogia. Ciertamente que antes de la artista, vemos en esta mujer encantadoramente culta, un símbolo triunfador. Tanto se ha discutido y se ha hablado del feminismo que ante un valor como el de esta mujer, no hay más que declararse francamente feminista en razón a la afirmación rotunda de todo el potencial de genio que el alma femenina encierra en ciertos valores indiscutibles, como el de esta concertista única o inolvidable.

...Aparece Guillermina Suggia en la escena con serena emoción. Su figura esbelta y su perfil extenso, predisponen a una admiración respetuosa y cortesana. Suena el primer acorde y comienza su arco magistral, a arrancar del cello los secretos herméticos que con egoísmo encierra. La sonoridad es potente y clara como gotas de cristal que se desgranaran por las juguetonas manos de unos traviesos amorcillos...

La primera parte del programa fue dedicado a la sonata X de Valentini. Una composición del frusl del , con la sencillez y primitivismo de la época, Sus frases sencillas, de una melancolía infantil, en las que no aparece la vibración dramática, ausente en los clásicos primitivos, adquiere con el arte de Guillermina Suggia, todo el calor y toda la emoción de aquel siglo sin inquietudes artísticas, porque el horizonte, era el horizonte melancólico de los precursores de los románticos.

No hubiese sido necesario escuchar el resto del programa para concretar el presente comentario en un aplauso sin limitación y una admiración artística profunda.

Fue después la Suite en do de Bach, con la obra que esta concertista sobrepasó los límites del adjetivo.

J. S. Bach, el prodigioso brujo que revolucionó la concepción musical que tradicionalmente encontró en su siglo, acumuló en esta obra sobre las graciosas modulaciones de sus frases pseudo fugadas, unas dificultades portentosas que con milagroso prodigio fueron vencidas por esta mujer-artista, ofreciéndonos en la interpretación de esta obra todo el consciente mecanismo y elevada comprensión que no son fáciles encontrar ni entre figuras preeminentes

que se admiten y aplauden en el mundo de los entendidos en Música.

Sonaba el noble violoncello bajo la pulsación misteriosa de la concertista, como un coro de voces evocantes; era en la prima la voz de una juventud insaciada que, no tardaba en recibir la réplica del bordón, más sabio y más viejo, que con su experiencia aconsejaba en frases que modulaban hacia una serie de arpeggios dificultosísimos que evocaban también a un coro de horas saltarinas, como de recuerdos... El arco de la Suggia en esta obra de Bach, parece como la línea de una felicidad que castiga a unas vidas, representadas por recuerdos, que admiten la caricia torturadora y que en su rebeldía son vencidas...

La segunda parte del concierto fue dedicado a "lieds" escogidos con una pulcritud artística maestra. La interpretación no debe ser comentada por las torpes palabras del que estas palabras escribe.

En la última parte del programa fue interpretada las variaciones sinfónicas de Boelhusun. No puede justamente ponderarse la labor ejecutada por Guillermina Suggia en esta obra; no puede aplaudirse una interpretación más depurada y más "artística".

La emoción que es en último término la resultante objetiva que debe buscarse en toda manifestación de arte, se recibió ayer en el concierto Guillermina Suggia a torrentes. El público vibró unánime y fueron avaciones sinceras las que coreaban las partes del concierto haciendo salir repetidas veces a la Suggia y a su acompañante maestro.

Puede vanagloriarse la filarmónica de este concierto exquisito e inolvidable.

Hay muchas casas

que aceptan vale. Pero ninguno vende tan barato como la Librería Luque. Para convencerse de esta verdad, preguntenos precios de los artículos de escritorio que usted necesite. Ventas al contado riguroso.

CONSULTA DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

el segundo y cuarto domingo de cada mes en Puente Genil, Fonda La Malagueña, por el Dr. Pablo Lazárraga, de Málaga.

Hay que ver el surtido de pañería que tiene EL METRO, lo más nuevo para primavera y verano, artículos buenos a precios bajos.



EL JUEZ DE MADRID, SEÑOR CAMARERO, EN EL CORREDOR DE LA CASA DE TERUEL

La visita de los turistas a nuestra ciudad

Damas de la aristocracia inglesa

Ayer llegaron a nuestra ciudad las distinguidas damas de la alta aristocracia inglesa Lady Wiltón y Lady Irene Curzón, quienes pertenecen a unas de las mejores familias domiciliadas en Londres.

En los andenes de la estación central eran esperadas por el marqués del Mérito y sus hijos los señores marqueses de Santurce, así como otras damas de la aristocracia cordobesa.

En varios automóviles se trasladaron a la Mezquita, la que visitaron con gran detenimiento y después recorrieron varios puntos de la ciudad admirando sus monumentos.

Después pasaron al palacio de los señores marqueses del Mérito donde tomaron el thé y en el tren rápido marcharon a Sevilla donde pasarán las próximas fiestas.

Las distinguidas damas iban encantadas de su visita a nuestra capital.

Otras visitas

En todos los trenes ascendentes y descendentes continúan llegando numerosos turistas, en su mayoría ingleses y norteamericanos, quienes con todo detenimiento visitan los monumentos principales de la ciudad y todo aquello que se considera de verdadero arte.

Por tal causa los hoteles se hallan abarrotados de público, notándose la escasez de hospedajes.

¿Cuándo esto ocurre ahora, qué será en feria?

No hay donde alojar a una persona y muchos de los turistas tienen que marcharse de Córdoba sin penetrar en la ciudad por falta de alojamiento.

No comentamos más este asunto, puesto que creemos que no tiene solución alguna.

El Bebé Inglés

Galdo, 3.-Madrid

Única casa dedicada a la confección exclusiva para niño y niña. presentará por primera vez, a petición de su numerosa clientela de provincias, sus modelos para la presente temporada dentro de breves días en esta plaza.

ACERCA DE DOS SUCESOS

Los heridos en el vuelco de automóvil

Anoche, cerca de las once, estuvimos en el sanatorio de Nuestra Señora de la Concepción, informándonos del estado en que se hallan los heridos a causa del vuelco de un automóvil en la cuesta del Espino, sita en la carretera de Córdoba a Málaga.

Don José López Crespo y la criada Tránsito, se hallan mejoradísimos de las lesiones que sufren, aunque aún no ha desaparecido la gravedad.

Las demás personas que iban en el coche de referencia, continúan mejorando y pronto obtendrán total curación, ya que su estado no era de extrema gravedad.

A pesar de ello, todos continúan encamados, y son muchas las personas que se interesan por el estado de los señores López Crespo y demás familia.

Celebramos la mejoría y les deseamos un total restablecimiento.

El estado del "loco Amador"

También acudimos anoche al Hospital de Agudos, visitando a Amador para el loco Amador, que como es sabido, anteanoche recibió un disparo en la región glútea izquierda.

El "loco Amador", se halla en el mismo estado de gravedad, que cuando ingresó en el Hospital, habiéndosele sometido a una delicada operación.

Ayer, a última hora de la tarde, el juzgado de instrucción estuvo interrogándole, prestando el herido una amplia declaración.

Dice, que él no recuerda haber visto a los guardias de Seguridad, y que de momento oyó un disparo, notando que al caer al suelo, estaba herido, y que en seguida se dió cuenta de que arrojaba sangre en gran cantidad.

Dió otros detalles con relación al suceso, dándose por terminadas las diligencias.

Al juzgado de instrucción se ha remitido un revólver, que le fué intervenido al "loco Amador", quien como ya decimos, permanecerá en el Hospital hasta su total curación.

Se vende el verde de la Huerta "Tras de la Puerta"

Desde Alcaracejos

Antes de la Semana Mayor.—En procesión solemne se llevó desde esta iglesia parroquial, a su santuario, sito en una meseta elevada y pintoresca extramuros de la población, la bendita imagen de San Sebastián, por la que este pueblo siente viva y fervorosa devoción.

Allí hubimos de admirar las importantes obras de reparación y ornato llevadas a cabo en su ermita y sus alrededores, por nuestro celoso cura ecónomo doctor Herruzo, secundado eficazmente por la piadosa camarera Anita Ruiz, como cariñosamente la llamamos aquí.

Ejercicios cuaresmales y Semana Santa.—Con inusitada concurrencia y solemne esplendor han tenido lugar los ejercicios cuaresmales y los cultos procesiones y oficios divinos de la Semana Mayor, pronunciando edificantes pláticas y muy elocuentes sermones el doctor Herruzo y nuestro coadjutor don Bartolomé Carrillo, que han merecido unánimes y entusiastas elogios.

Juan A. García Lovera.

Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana del 21 al 26 de Abril.

Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno: a 3'37.—Terneras: 3'67.—2,27: Lanar y cabrío: 2'27.

Precios de cotización del día 22 de Abril hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'84 pesetas.—Id. sin id., 4'96.—Tertera con hueso, 4'10.—Id. sin id., 5'30.—Machos, 3.

Reses sacrificadas el día 23 de Abril.—Vacuno, 1 cabezas con 3.706 kilos.—Terneras, 12 con 610.—Lanar y cabrío, 99 con 800.—Cerdos 32 con 3.203.

Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Central sucursal de Córdoba)

16 de Abril 1924

Interior	70'67
Exterior	86'00
Amortizable 5 por 100, 1920	95'10
Amortizable 5 por 100, 1917	95,45
Obligaciones del Tesoro dos años	
Enero	100,75
Banco de España	572'00
Banco Central	108'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	244,00
Banco Español de Crédito	154,00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	89'75
Cédulas Hipotecarias 5 por 100	99'00
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	109'00
Francos	48'10
Libras	31,14
Dólares	0'00

Almacenistas
Importadores

Sáiz y Martínez CORDOBA

Exportación de café tostado.—Producción diaria 3.000 kilogramos

Esta casa invita a los grandes consumidores a que le soliciten precios y condiciones especiales para partidas de importancia.—AVENIDA O. PÉREZ MUÑOZ, 3.

LOCALES

Anoche, en el tren rápido, regresó a Córdoba don Antonio Ruiz Santaella, después de haber asistido a la delicada operación quirúrgica a que ha sido sometido su hermano don Pedro, quien se halla en un estado relativamente satisfactorio. Lo celebramos y le deseamos un total restablecimiento.

En el mismo tren regresó a Córdoba el diputado provincial y presidente de la Cámara Oficial de Comercio, don Manuel Rodríguez Manso.

Se hallan pasando temporada en su finca de "Campo Alto", la condesa de Velayo y distinguidas damas y señoritas de la aristocracia madrileña.

Anoche, en el tren expreso, llegó a Córdoba, procedente de Sevilla y con dirección a Madrid, don César Alba, quien, en los andenes, fué saludado por nuestro querido amigo el exdiputado a Cortes don José García Martínez.

En el tren expreso marcharon a Madrid la señora de Santos Secano y la distinguida señorita Cristina Camaraza.

Se encuentra en Córdoba, nuestro querido amigo don Miguel Mestanza, notario de Alcoriza, en unión de su esposa doña Laura Fragero.

Regresaron de Málaga, don José Ortiz Molina y su distinguida esposa doña Dolores de León y Primo de Rivera.

También regresó en el mismo tren don Joaquín Carbonell y Morand.

Mañana en la tarde, tocará en la tienda del Círculo de la Amistad, la banda del regimiento de Infantería de la Reina, con motivo de la rifa que organizada por la Acción Católica de la Mujer, ha de celebrarse.

Ayer en el correo, marchó a Málaga, el diestro Rafael Millet "Trinitario", acompañado de su simpática hermana María y su representante en Andalucía y cronista taurino, don Enrique Varela "Tranquillo".

Anoche en el tren expreso marchó a Madrid, nuestro querido amigo el acreditado industrial, don Francisco González de Díos.

Ha regresado de Madrid, el ex-director general de primera enseñanza, don Manuel Enriquez Barrios.

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que le ha aquejado, nuestro distinguido amigo el activo funcionario de ésta Central de Teléfonos Interurbanos, don Aureliano Cañasveras Córdoba.

Después de permanecer una temporada en una finca de nuestra sierra, regresó a Madrid, don José Conrado de la Cruz, en unión de sus encantadoras hijas Rafaela y Pepita.

Ha reanudado sus ocupaciones habituales, nuestro estimado amigo don José Díaz de Rivera, probo funcionario de Teléfonos.

El asesinato de los ambulantes

Anoche, nuevamente nos entrevistamos con el digno juez de instrucción del distrito de la izquierda don Eduardo Iglesias Portal, que como es sabido actúa con respecto al crimen ocurrido en el expreso descendente de Andalucía, en las personas de los ambulantes de Correos señores Ors y Lozano.

El señor Iglesias nos dijo que nada nuevo podía manifestarnos después de lo dicho ayer tarde, pero que tal vez hoy hubiera noticias relacionadas con el suceso.

Por noticias adquiridas posteriormente, asegúrase que prontollegarán a Córdoba el chofer Miguel Pedrero y el testigo Benigno Aguilera, quienes comparecerán ante el señor Iglesias.

Dícese por otra parte, que en breve plazo comenzará a actuar la autoridad militar, inhibiéndose del asunto, el juzgado de Córdoba,

No hemos comprobado este extremo apesar de nuestras gestiones, fundándose los que hacen esta afirmación en estar ya el proceso casi terminado y por tanto obedece el proceder con suma rapidez para terminar por completo todo lo relacionado con este crimen.

Por ahora, no podemos dar más detalles relacionados con el trágico suceso del expreso de Andalucía, que tan íntegra tiene a la opinión.

Únicamente se sabía a última hora

de la madrugada, que hoy sería puesto en libertad el exoficial de Correos Julio Casilda.

Llega hasta nosotros la noticia de que agentes de la brigada móvil han hecho un determinado servicio relacionado con este suceso en una de las provincias andaluzas, y que por tener origen particularísimo no puede darse a la publicidad.

Choca un autobús con un automóvil

Anoche a las siete media, en el Paseo de la Ribera, chocaron el autobús que hace el servicio de ronda y el automóvil propiedad de don Rafael Cruz Conde.

El hecho ocurrió en la esquina del Seminario Conciliar de San Pelagio, sito en la bajada de la cárcel, a consecuencia de que el primero de los vehículos dejó poco paso al automóvil que casi chocó con la esquina de la verja del jardín.

No hubo que lamentar desgracias personales, afortunadamente.

El autobús resultó con el estribo de madera y guardabarros deteriorados y el coche del señor Cruz Conde con ciertos daños en el guardabarros.

Ambos vehículos continuaron al poco rato sus respectivas direcciones.

Acudió al lugar del suceso el guardia municipal Francisco Piedra y buen número de curiosos.

R. I.  P. A.

EL SEÑOR

DON PEDRO LÓPEZ CRESPO

Falleció en Fernán Núñez el día 22 de Abril, a las tres de la tarde y a los treinta y cinco años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su Director espiritual, don José M.^a Molina Moreno; su desconsolado padre don Fernando López Serrano; hermanos doña Teresa López Crespo, doña Fernanda y don Francisco López Gómez; hermanos políticos don Salvador Laguna Carmona y don Francisco Serrano Bonilla; tíos don Alfonso y don José López Serrano; tíos políticos doña Dolores Laguna Torres, doña Josefa Crespo Huertas, doña Asunción Suárez Varela y don Antonio Laguna Junquera; sobrinos, primos y demás parientes del finado, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se tengan en cuenta en sus oraciones, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Un anciano que desaparece de su casa

Tenía perturbadas sus facultades mentales

Anoche, a las once y media, se presentó en la Comisaría de Vigilancia el vecino de esta capital Rafael Ruiz Martín, de 38 años de edad, domiciliado en la casa número 7 de la calle San Rafael, manifestando al agente de guardia, que próximamente a las cuatro, había salido de la indicada vivienda su padre, Rafael Ruiz Pino, de 65 años de edad, natural de Córdoba.

Agregó el interesado, que desde aquel momento, por todos los sitios de la ciudad había hecho indagaciones para encontrar a su padre, recorriendo aquellos lugares que aquél frecuentaba, así como las márgenes del río y extramuros de la ciudad.

Sus gestiones no han dado resultado satisfactorio hasta la hora en que comparece en la Comisaría, y por ello lo denuncia a la autoridad, temiendo que a su padre le halla ocurrido algo.

Terminó diciendo el compareciente que el autor de sus días tiene desde hace tiempo perturbadas sus facultades mentales.

Enrique Carmona

Almacenista e importador de Cafés.
Caramelos, galletas.
Reyes Católicos, núm. 7, duplicado.

CORDOBA

Gabriel Maldonado

Bebetes.-Vinos finos y de mesa

RIOJA PATERNINA

Calle del Robledo, 2.
Servicio a domicilio.

Fábrica de herradura forjada

DE P. LÓPEZ MONSERRAT
CALLE VISTA ALEGRE 142,
OFICINAS: VELAZQUEZ BOSCO, 4

Por estímulo del precio comprará usted EL METRO sin necesitar nada; hay siempre artículos de ocasión y retazos.

Notas necrológicas

En Fernán Núñez, donde residía, ha dejado de existir, víctima de rápida enfermedad, don Pedro López Crespo, a los 35 años de edad, confortado con los auxilios espirituales.

En dicho pueblo, su muerte ha sido muy sentida, puesto que contaba con numerosas amistades, debido a su blable trato y bondad de carácter. Siempre estuvo al lado del necesitado, a quien socorría con esplendidez.

Fué durante bastante tiempo teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento, y pertenecía a una distinguida familia cordobesa.

Toda su actividad estaba dedicada a ayudar a su padre en los negocios agrícolas, que dicha familia trabaja con gran amplitud.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la distinguida familia doliente, especialmente a su tío, nuestro querido amigo don José López Serrano, y les deseamos la resignación necesaria para sobrellevar tan sensible pérdida.

Cosas de chicos

¡Se come hasta la lata!

El guardia municipal número 50, Francisco Cívico, que presta sus servicios en la planta baja del Ayuntamiento, da cuenta a sus jefes de un suceso original ocurrido anoche.

A las siete y media se presentaron en la Casa de Socorro varias personas conduciendo a la niña de cinco años de edad Antonia Panadero Lara, domiciliada en la casa número 177 de la calle Mayor de San Lorenzo y que había sido víctima de un accidente.

La pequeñuela, hallándose jugando, se tragó una caja de lata y a poco sintióse fuertemente enferma.

Al demandar auxilio, acudieron varias personas.

En el citado centro benéfico, el médico de guardia don Angel María Castiñeira y el practicante don José Santiago Pasado, lograron, tras grandes esfuerzos, extraerle a la muchacha la caja de lata.

Dicha niña, después de asistida, pasó a su domicilio.

Sucesos y denuncias

Una caída

En la plaza del Tambor, tuvo la desgracia de caer al suelo, Antonia Ariza Blanco, lesionándose.

En un coche, y acompañada del guardia municipal Juan García, fué llevada a la Casa de Socorro, apreciándose la fractura de una pierna.

Después de curada, pasó a su domicilio.

Escándalo

En la calle Siete Revueltas, promovieron escándalo, Dolores Díaz y Carmen Martínez, por lo que el guardia municipal de Santiago, ha cursado la correspondiente denuncia.

Una denuncia

Se ha presentado en la Comisaría de Vigilancia, el guardia municipal, Rafael Moral, denunciando al vecino de la casa número 6 de la calle Escafuella, Francisco Arroyo Hidalgo, por insultar de palabra y obra a Francisco Alonso Crespo, promoviendo un fuerte escándalo.

La denuncia se ha cursado al juzgado correspondiente.

MUEBLES DE VERANO

Grandes existencias en estrados y butacas de junco y médula, para casinos, hoteles y patios, etc.

RAMIRO ABAD.-FRANCOS, 28.-SEVILLA

H. ORIENTE

Situado en el sitio más delicioso e higiénico de la capital. Precios especiales para estables

Lope de Hoces, 46, Paseo de la Victoria.-Córdoba

"La Concepción"

Gran Confitería de Antonio Mira (Mirita) Variados surtidos en fiambres y dulces de todas clases, almendras y bombones. Especialidad para la Cuaresma Empanadas de pescada, Pestifios y orejuelas.

CALLE CONCEPCION

Doctor Romaguera

Garganta, nariz y oídos

Sevilla 16, principal, de dos a cinco

Bañeras hierro esmaltado primeracalidad con válvula y rebosadero niquelado . Ptas. 285

Lavabos completos compuestos de palangana loza, grifos y válvula niquelados y soportes hierro, desde " 80

Inodoros completos desde " 85

Gran variedad de modelos en loza y Artículos Sanitarios

José González.--Gran Capitán, 19.--Córdoba

Esta Casa cuenta con personal competente para toda clase de instalaciones sanitarias, encargándose de trabajos dentro y fuera de la localidad

Información telefónica

Nuevas y muy interesantes noticias relacionadas con el descubrimiento del espantoso crimen del expreso de Andalucía. Se va aclarando el misterio. Reconstitución probable del plan tramado por los asesinos. Cómo se cometió el doble crimen. Muchos datos que arrojan luz sobre el sumario. Navarrete a prisiones militares. Más detenidos. La trama se complica. Faltan muchas páginas que escribir en el complicado drama del expreso. Los asesinos fueron cuatro o cinco. Se inhibe la jurisdicción civil en favor de la militar. Juez especial y Fiscal jurídico. Navarrete tiene la clave del misterio.-- Consejo del Directorio.--Otras noticias

("De la Agencia Febus") De Madrid

Madrid 24, de la 1 a las 4 m.

Como prepararon el robo los criminales.--Parece confirmarse que planearon un negocio de juego.--Convenen primero a Ors, y éste a Lozano.--Reuniones y secretos.--El alquiler del auto

Con los datos conocidos hasta ahora acerca de las relaciones que mantenían entre sí los protagonistas de la espantosa tragedia de la ambulancia del expreso de Andalucía, puede suponerse como se pusieron de acuerdo unos y otros en los trabajos preparatorios del plan.

El detenido Sánchez Navarrete era compañero y amigo íntimo de Ors.

Por otra parte, Honorio y Navarrete tenían una estrecha amistad.

Por estas circunstancias, puede colegirse que Sánchez Navarrete fué el amigo común que hizo la presentación entre Ors y Honorio.

Sirvió seguramente de auxiliar el amigo de todos ellos, Antonio Teruel, cuyas habilidades de jugador, le hacían relacionarse fácilmente con los protagonistas de este suceso, en el que la pasión del juego ha desempeñado un papel importantísimo.

Se asegura que el "negocio" del expreso se planteó entre los individuos arriba mencionados, sin la intervención de Angel Ors.

Los cinco amigos (?) se reunieron el lunes anterior a la comisión del crimen, en el café de San Millán con Antonio Teruel.

El plan definitivo del golpe se convino, según parece, el lunes 7, quedando conformes los reunidos en su realización.

Puestos ya de acuerdo, celebraron todos una nueva reunión en el domicilio de Teruel.

Sánchez Navarrete, como perito en el asunto fué el que dió instrucciones a sus cómplices para que robaran los

valores sin perder tiempo, asesorándoles respecto a pliegos y cajas de valores y donde se encontraba cada cosa en el vagón ambulancia de Correos.

Los reunidos andaban mal de dinero en estos últimos tiempos.

Se sabe que Navarrete había empeñado alhajas los días 8 y 9 del actual.

Convencido Ors por los autores del hecho, se encontraba en el caso de convencer a su vez a Lozano, su compañero de viaje.

Se trataba simplemente de un negocio de juego.

Ors citó a Lozano el día 10 para hablarle de un asunto.

Le dijo que al expreso subirían unos amigos en la estación de Aranjuez.

Se sabe también que Lozano se resistió a aceptar esta proposición; pero no sabemos de qué habilidades se valdría Ors, siendo lo cierto que Lozano quedó al fin conforme.

A las cinco de la tarde se reunieron los asesinos en una taberna establecida en la Puerta de Atocha, el día del crimen.

En dicho establecimiento estuvieron cambiando impresiones algún tiempo. Se destacó de entre ellos Navarrete, dirigiéndose a la parada para alquilar un auto.

Navarrete no consiguió ponerse de acuerdo con los chofers con quienes trató primeramente, y regresó a donde estaban reunido sus compañeros.

Después volvió a salir y se puso de acuerdo con el chofer Pedrero, quien se comprometió a prestar el servicio que se le había propuesto.

Si EL METRO no existiera sería preciso crearlo, porque resuelve en Córdoba un problema económico y una necesidad.

Los asesinos salieron en el mixto de Cuenca.--Cómo entraron en el coche Correos. Lozano contrariado por la presencia de los huéspedes, no pudo disimular su disgusto

Más tarde, los criminales subieron al coche, dirigiéndose a la estación de Atocha, sacando billete para el mixto de Cuenca, y marchando hasta Aranjuez.

Cuando llegó el expreso de Andalucía, los criminales se aproximaron al coche Correos.

Teruel fué quien llamó a Lozano por su nombre, y otro de los malhechores que se supone fuera Honorio, llamó del mismo modo a Ors.

Este último, fué quien franqueó decididamente la entrada a los criminales.

Lozano se mostró visiblemente contrariado. Desconfiaba de a calaña de los huéspedes, aunque ya el paso estaba dado, tuvo que conformarse, y se puso a trabajar en la distribución.

También se dice que Lozano al ver al revisor, con quien cambió un saludo, le preguntó si no habría tres plazas para otros tantos viajeros.

El revisor le dijo que no, porque iban las plazas del expreso completas.

En sufragio de las víctimas

Costeadas por el Cuerpo de Correos se celebrarán mañana en la parroquia de San Jerónimo, solemnes sufragios por el alma de los funcionarios del Cuerpo señores Ors y Lozano, víctimas de la horrible tragedia del expreso de Andalucía.

HOY

se empieza la venta de los artículos anunciados en la exposición de Fabricantes de Sabados y Tarrasa.

**Conde de Cárdenas número 15
(Junto al Candado)**

Se supone como realizaron el doble crimen los asesinos. Teruel mató a Lozano y ayudó luego a sus compañeros contra Ors.-La lucha contra éste debió ser espantosa

Se cree que Antonio Teruel fué quien mató al ambulante señor Lozano, de quien se desembarazó fácilmente con un certero golpe en la nuca.

En seguida se dirigió al grupo en que luchaban los demás criminales contra Ors, auxiliándoles para rematar a éste.

Parece ser que los asesinos trataron de narcotizar a Ors, y esto explica la presencia en el vagón correo del tubo de cloroformo, que no dió resultado para los fines de los bandidos.

La lucha contra Ors, en la que tomaron parte los tres o cuatro criminales debió ser espantosa.

No es posible reconstituir el crimen detalladamente en tanto que no se conozcan y depuren las declaraciones de todos los que intervinieron en la comisión del delito; pero en líneas generales debió desarrollarse en la forma indicada.

Una vez desembarazados de sus víctimas, los criminales procedieron a la recolección de los valores, siguiendo para ello las instrucciones que les diera el oficial de Correos detenido Sánchez Navarrete.

Navarrete, que tenía fama de invertido, ocasiona a su honorable padre un tremendo disgusto

Se habló días atrás de que un alto funcionario de Correos, a cuya hija pretendía Sánchez Navarrete, se opuso tenazmente a que prosperase este intento, conocedor del afeminamiento del galán y de otras circunstancias poco recomendables que en él concurrían.

Parece ser que Navarrete insistió en sus pretensiones, haciéndose molesto en su obstinación de pretendiente desheñado.

A tales extremos llegó esta situación, que el padre de la señorita pretendida fué a visitar al padre de Navarrete para rogarle que aconsejara a su hijo que desistiera de tan inútil empeño.

El teniente coronel de la guardia civil, señor Sánchez Bernal, padre de Sánchez Navarrete, recibió atentamente al visitante y lo escuchó con calma; pero algo extrañado de la violenta oposición del padre de la joven, hubo de insistir reiteradamente acerca de los motivos que tuviese para manifestar tan decidida repulsión hacia su hijo.

Entonces el alto funcionario de Correos a quien venimos refiriéndonos, explicó al padre de Navarrete claramente las razones que lo obligaban a adoptar tan decidida resolución.

El padre de Navarrete, caballero de intachable dignidad, replicó al visitante diciéndole que encontraba justificada que si la señorita no quería a su hi-

jo José, consideraba muy en razón cuanto le había dicho; pero que la causa fuese por tener fama su hijo de invertido era cosa que no podía aceptar ni como suposición siquiera.

No quiero creerlo—dijo—porque si lo creyera, si yo tuviera la certeza de semejante aberración en mi hijo, lo mataría.

El señor Sánchez Navarrete quedó contrariadísimo, ocasionándole un tremendo disgusto la noticia de que su hijo tenía inclinaciones femeninas.

Angel Ors hacía una vida ordenada

En la pensión donde estaba de huésped Angel Ors, nos han manifestado que esta víctima del espantoso crimen del expreso de Andalucía, hacía una vida metódica y tranquila, al parecer.

Comía siempre a sus horas y difícilmente alteraba sus hábitos.

Agregó la dueña de la casa de huéspedes que el señor Ors era uno de sus más antiguos pupilos. Durante mucho tiempo ocupó una misma habitación. Recientemente, por que se le había adicionado otro huésped en su cuarto, pidió que se le destinase otra donde pudiera estar solo.

Cabellos de dos de los asesinos

Del bien redactado informe del médico forense de Córdoba don José Videtas, que practicó la autopsia a las víctimas del suceso del expreso, después de conocidos algunos extremos relacionados en el espantoso crimen, se ha deducido que los cabellos encontrados en la mano derecha del infortunado oficial de Correos Angel Ors, no pertenecen a una misma persona. Son de dos y probablemente corresponden a los dos asesinos que tuvo por delante a su alcance.

Nuevo interrogatorio

El comisario general de Vigilancia, señor Molinas, ha sometido a un nuevo y detenido interrogatorio a Carmen Atienza, viuda de Antonio Teruel.

Ignórase el resultado de esta nueva diligencia.

Las novedades de primavera y verano para señoras y niños se están recibiendo en EL METRO; los precios son de ocasión.

Parentesco desmentido

Se había dicho, que el presunto asesino Honorio Sánchez, tenía cierto parentesco con el comisario general de Vigilancia. Esta circunstancia ha sido desmentida.

Detención comentada

Esta tarde era muy comentada la detención de un empleado de Correos, practicada por la policía.

Este detenido fué llevado por los agentes a la Dirección general de Seguridad. Era moreno, enjuto, de regular estatura, y con bigote negro, recortado a la inglesa.

Desde luego se supone que su detención está relacionada con el triste suceso del expreso de Andalucía.

Pedrero no vió a los criminales penetrar en el automóvil

Al entrar el tren en agujas, Sánchez Navarrete dió una moneda al chofer para que pagase el café que habían consumido.

Cuando regresó Pedrero al automóvil, que se encontraba en el sitio apartado que se ha indicado en anteriores informaciones, se encontró el auto ocupado por los viajeros que había de llevar a Madrid.

Seguidamente, recibió orden de ponerse en marcha.

Navarrete propuso a otro ambulante el fatídico negocio

Se ha sabido que el oficial de Correos participe en el suceso del expreso de Andalucía, propuso hace algún tiempo a un ambulante que realiza también el servicio de ambulancia de dicho tren expreso, que llevara en el coche-correos a tres individuos de su amistad.

El oficial de Correos aludido se negó rotundamente a esta pretensión. Sánchez Navarrete, en vista de esta negativa, no volvió a insistir.

Un préstamo

También se ha averiguado, que uno de los asesinos prestó recientemente cierta cantidad en metálico, a uno de los ambulantes víctimas del espantoso crimen del exprés.

GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto.

Funciones para hoy jueves 24 de Abril 1924

A las siete y media de la tarde (hora oficial).--Cinematógrafo. -Tercera y cuarta parte de la jornada segunda, y tercera jornada completa, cuatro partes, de la gran serie **El doctor Mabuse**.

A las diez de la noche (hora oficial).--Tercera jornada completa, cuatro partes, de la gran serie **El doctor Mabuse**.--La comedia de dos partes, «Sandalo entre Canibales», muy cómica.--Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.

SALÓN RAMÍREZ.--

Grandioso espectáculo de Cine y Varietés

Función para hoy jueves 24 de Abril de 1924

A las nueve y media de la noche.--Estreno de la super-producción marca «Universal», en cinco partes, **Sus noches de noches**.--Éxito de la monísima y gentil bailarina **Carmen Vargas**.--Éxito sin igual de la estrella de la canción **AMALIA JAN-BAK**.

Sangre de Ors

Se ha comprobado que en efecto, en una saca de la valija internacional de Gibraltar, han aparecido manchas de sangre del ambulante Ors. Esto parece demostrar, que dicha saca fué abierta antes de que Ors fuera asesinado.

Honorio Sánchez no estaba en cueros

Se ha averiguado que Honorio Sánchez, uno de los autores del horrible crimen de la ambulancia del expreso de Andalucía, tenía además de la pensión de la calle de las Infantas, es dueño de varias fincas, entre ellas, de una casa enclavada en la calle de Buena Vista que ostenta el número 8.

Se sabe además, que tenía una finca de campo en Almagro.

Navarrete en Prisiones militares

Esta tarde estuvieron en la Dirección general de Seguridad, el fiscal y el juez militar recientemente nombrado para seguir las actuaciones de la causa del expreso de Andalucía.

Se sabe que el detenido Sánchez Navarrete ha sido trasladado a Prisiones militares.

Honorio pagó trampas de su padre

Se asegura que el detenido Honorio Sánchez, pagó trampas de su padre, fechas inmediatamente posteriores al crimen del expreso de Andalucía.

Referencias de la vida de Honorio, antes y después del crimen

Una hermana de Honorio Sánchez, que está detenida, se encuentra profundamente afectada.

Su pesadumbre corre parejas con su extrema postración.

No cesa de llorar. Al ser interrogada, ha procurado explicar cuanto hizo su hermano a quien cree inocente, antes y después del crimen.

Dice, que estuvo cenando en su casa el viernes.

Que recibió la visita de dos amigos y se fué con ellos al teatro de Eslava.

Explica el precipitado viaje de Honorio, diciendo que padecía una enfermedad de pecho y los médicos le habían aconsejado que marchara a pasar una temporada en el campo.

Agregó la declarante que no conocía a Teruel ni tenía noticias de que su hermano Honorio conociera a este sujeto.

Afirma, en cambio, que Honorio conocía a Sánchez Navarrete; pero agrega que hace tiempo no se trataban por que habían tenido un pequeño disgusto.

Aceite y cereales

Si queréis vender bien, escribir a S. de Inchaurrea, Apartado de Correos 256.—Bilbao.

Visitando a la madre de Navarrete

Un periodista ha visitado a la señora madre del oficial de Correos, Sánchez Navarrete, detenido como partícipe del terrible suceso del expreso.

La atribulada madre preguntó a los periodistas por qué habían detenido a su hijo, pues ella no comprende como pueda tener participación en ninguna fechoría, pues lo cree incapaz de hacerle daño a nadie.

Los periodistas le dijeron piadosamente, que creían que no sería por nada malo, sino únicamente para interrogarle.

La madre de Navarrete elogió la correcta actitud del comisario, que procedió a la detención de su hijo.

Dijo que cuando su hijo Pepe fué detenido, no perdió la serenidad, únicamente palideció un poco, cosa explicable en semejante trance.

Confirmó la negativa a que se mudara de traje, cosa que la impresionó.

Dijo que en un registro domiciliario habían intervenido varios efectos de la pertenencia de su hijo, entre cuyos objetos se encontraba una guma, que le regaló su otro hijo.

Manifestó, por último, la madre de Navarrete, que éste había comulgado el viernes en Los Luises.

Los asesinos fueron cuatro ocinco

Se cree que los asesinos del expreso, fueron cuatro o cinco, pues además de los ya detenidos, y de los que se mencionan en los diferentes relatos del crimen, hay que tener en cuenta el viajero que indudablemente bajó del tren en la estación de Herrera.

Juez y fiscal militares, que entenderán en el sumario

Ha sido nombrado nuevo juez y fiscal militares, para seguir las actuaciones en el sumario del doble crimen y robo del expreso de Andalucía, recayendo el nombramiento de juez instructor, en el teniente coronel de Infantería, señor Moreno, y el de fiscal, en el oficial del Cuerpo Jurídico, señor Piquer.

Un careo

Al despacho del director general de Seguridad fué llevado esta tarde un detenido, cuya presencia causó cierta extrañeza, según anteriormente hemos

noticiado, para ponerlo en presencia de Navarrete.

Se trataba de poner en claro, mediante un careo, ciertos extremos dudosos de las declaraciones de éste, y descubrir el sitio donde se encuentran escondidos ciertos objetos que, según se sabe, habían llegado a poder de Navarrete.

Ignórase el resultado de esta diligencia.

Un suicidio que pone en conmoción a la policía

A última hora de la tarde se produjo cierto revuelo entre los agentes de policía que estaban de retén en la Dirección de Seguridad,

Fuó motivado por la noticia de que en la calle de Moratín se había suicidado un individuo.

Se pensó que pudiera ser otro de los complicados en el suceso del expreso.

Se supo luego que en el número 25 de la calle citada, se había suicidado un individuo de 16 años de edad llamado Manuel Figueras, pero sin que este tuviera relación alguna con el suceso del expreso.

El padre de Navarrete. Dolorosa entrevista con su esposa. Los dos en cama

Llegó a Madrid como ya anunciamos en la edición anterior, el padre de Navarrete, teniente coronel de la guardia civil retirado.

El honorable señor se dirigió a su domicilio de la calle de Orellana.

Lo acompañaban los dos militares que hicieron con él el viaje.

Estos pretendieron prevenir a la esposa, pero apercibida ésta de la presencia de su marido, no fué posible tenerla en el lecho ni demorar la entrevista con su esposo ni un minuto.

La madre de Navarrete sufrió un ataque a presencia de su esposo.

Después, y calmados algo los ánimos, celebró el matrimonio una conferencia.

El señor Sánchez impuso a su esposa de los pormenores relativos a la detención de su hijo José.

La pobre señora ignoraba las verdaderas causas de la detención de su hijo. Fué preciso ponerse frente a la realidad.

A pesar de la energía que pretendió mantener el honrado jefe de la familia, la pesadumbre fué superior

Sotomayor, S. A. -- Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

"LA FABRIL CORDOBESA"

Fábrica de mosaicos hidráulicos. --- Almacén de materiales de construcción

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrera de las Ollerías, sin número.

Teléfono, 645. --- Córdoba

...fuerzas y tuvo que guardar cama. Los dos ancianos padres de Sánchez Navarrete, se encuentran enfermos a causa de la impresión que le ha causado la conducta de su depravado hijo.

Navarrete está tranquilo

A pesar de cuanto se ha dicho acerca de la intranquilidad de Navarrete desde que fué detenido, es lo cierto que éste se encuentra bastante sereno. Únicamente se observa en él de extrañeza que se niega a tomar alimentos. Solamente toma café solo ó con leche.

Diligencias del juzgado militar

El juzgado militar que entiende en el sumario del suceso del expreso, se personó esta tarde a última hora en la Dirección general de Seguridad, efectuando una interesante diligencia.

Consistió ésta en un careo entre el oficial de Correos Sánchez Navarrete y otro oficial de Correos recientemente detenido, cuyo nombre no se ha querido facilitar a los informadores.

Se asegura que como resultado de esta diligencia, se dispuso la práctica de un servicio policiaco, mediante el cual se ha conseguido recuperar muchas joyas que estaban escondidas.

Parece ser que Sánchez Navarrete había encomendado a este nuevo detenido que guardara en lugar seguro determinados efectos, valores y alhajas.

Nuevo interrogatorio

El juzgado militar, después de efectuada esta diligencia, sometió a un nuevo interrogatorio a la viuda de Teruel, Carmen Atienza.

Detención de un individuo

A media noche, cuatro agentes de policía montaron en un automóvil saliendo velozmente para prestar un servicio.

Los agentes practicaron la detención de un individuo.

Acerca de esta detención se guarda reserva.

La detención de Honorio

Nuestra Agencia nos transmite nuevos y amplios detalles de la detención de Honorio Sánchez, practicada en la finca de "La Alameda", que por falta de tiempo y espacio, no podemos detallar.

A la citada finca acudieron, después de conocerse la detención, varios representantes gráficos.

El padre de Honorio no se dejó registrar. Dejó, sin embargo, a los fotógrafos que sacaran varias vistas de las dependencias de la finca.

Una entrevista

El marqués de la Concepción, se ha entrevistado con el director general de Seguridad.

La reunión del Directorio

A las seis y media de la tarde se reunió en Consejo el Directorio, bajo la presidencia del general Primo de Rivera.

La salida facilitó la referencia ver-

bal, según costumbre, el general Vallespínosa.

Dijo, que en el Consejo se había estudiado un amplio proyecto de protección a la industria nacional.

Agregó, que este estudio se había efectuado únicamente en líneas generales, siendo preciso para completarlo proseguir la labor durante muchas horas.

De Provincias

CIUDAD REAL

Lo que dice un compañero de Navarrete

Ciudad Real 23.—Un periodista ha conversado con un oficial de Correos, compañero de Navarrete, llamado don Mariano Vázquez, que se encuentra en Carrión de Calatrava, y que estuvo mucho tiempo prestando servicios en la Dirección, en la misma oficina que Sánchez Navarrete, al que conoce mucho.

Dice, que indudablemente, causó extrañeza en todos los compañeros, la circunstancia de que Navarrete no acudiera a la oficina, la noche en que se perpetró el doble crimen.

Pero el recelo que esto pudo originar, se desvaneció en seguida, al recibirse noticias de su casa, participando que se encontraba enfermo.

Un desconocido con una maleta

Ciudad Real 23.—Se asegura que algunas personas vieron el viernes Santo en Calzada de Calatrava, a un individuo desconocido portador de un maletín.

Parece ser que este individuo equivocó el camino, pues preguntó si este pueblo era Villanueva, y al enterarse de que no, salió muy de prisa a las afueras.

El sujeto en cuestión no ha vuelto a verse por estos contornos.

Se sabe que es bajo, grueso, de rostro vulgar, y que sus señas coinciden con uno de los autores del crimen del expreso.

Honorio trasladado a Madrid

Ciudad Real 23.—El detenido Honorio Sánchez, custodiado por la guardia civil, salió en el tren de las 12 y 20 de Valdepeñas, para llegar a Madrid a las siete de la mañana.

Paco Piqueras.-Llegada de policías

Daimiel 23.—Se sabe que Paco Piqueras, otro de los presuntos autores del doble crimen y robo del expreso de Andalucía, muy nombrado estos días en las informaciones periodísticas, estaba relacionado con el ambulante Ors, una de las víctimas del expreso.

También se dice que estaba estrechamente relacionado con los asesinos de los ambulantes.

Han llegado a esta población varios policías con la misión de practicar determinados servicios.

Ya han efectuado algunas detencio-

nes y se cree que detendrán a otros individuos.

Teruel era aquí conocido

Daimiel 23.—El asesino de los ambulantes de Correos, Antonio Teruel, era muy conocido en esta localidad, donde residió algún tiempo, por haber estado hace dos años empleado como croupier, en el Círculo Obrero, de ésta.

Como su colocación tenía cierta estabilidad, Teruel decidió traerse a su esposa.

Durante este tiempo, Antonio Teruel y su mujer, adquirieron en la localidad muchas relaciones.

SEVILLA

El abogado que defenderá a Navarrete

Sevilla 23.—Un periodista ha hablado con el abogado don Baldomero Montoya, que hace algún tiempo defendió al empleado de Correos José Sánchez Navarrete, a quien se le habían encontrado en el coche correo donde prestaba servicio de ambulancia dos maletas cargadas de tabaco de contrabando.

Navarrete declaró en aquella ocasión que el tabaco se lo había entregado en la estación de Bobadilla un individuo a quien no conocía, para que se le entregara (las maletas) a una persona que se las reclamaría al término del viaje.

Agregó que ignoraba que su contenido fuese tabaco de contrabando y que se prestó a llevarlas únicamente por que creyó que hacía un favor lícito que no podría comprometerle.

El abogado de referencia dijo que se encargó en aquella ocasión de la defensa de Navarrete, por recomendación de una marquesa que se lo había pedido con gran interés.

Navarrete salió bien de este apuro.

Otro abogado, el señor Gómez Acebo, ha dicho que se encargará de la defensa de Navarrete en esta causa del expreso.

Se extraña de que tilden a Navarrete de invertido, pues lo conoce desde hace bastante tiempo, y sabe que le atraen las mujeres y nunca observó en él inclinaciones equívocas.

Terminó diciendo el señor Gómez Acebo, que indudablemente, Navarrete tiene la clave de esta compleja trama del crimen del expreso, y espera que todo se pondrá en claro cuando confiesen su culpa, los verdaderos asesinos.

Novillos en Carmona

Carmona 23.—Se han lidiado novillos de la ganadería de Concha y Sierra, que resultaron bravísimos.

Andrés Gago estuvo colosal toreando y matando, siendo aplaudidísimo toda la tarde. Cortó dos orejas.

Molina bien en uno y superiorísimo en otro. Fué sacado en hombros.

HABANOS
"MONTERO,"
SON LOS MEJORES

LA VOZ

Diario gráfico de información

Ediciones: Mañana y noche

Completa información

Telegráfica y Telefónica

de España y del Extranjero

Oficinas y Talleres

San Pablo, 55.--Teléfono 235.

CORDOBA

HABANOS
MONTERR
SON LOS MEJORES